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II. ÉVFOLYAM PEST. 1868. mi szám. KEDDEN, MÁJUSi

Előfizetési ár :
egész évre 20 írt, félévre 10 frt. ne­

gyedévre 5 frt.

Beígtatási dij : 6-hasábos petit-sor 
5 kr., bélyegdij minden beigtatásért 30 kr.

A „nyilt-tcr"-ben
4-liasábos petit-sör 20 kr.

Üttte ’---------------------------------------------------------------------------------------------------------

FÜGGETLEN LAPOK
W

Rendkívüli előfizetés

független lapok1

következő folyamára.
Május-juniusi 2 hónapra 3 ft. 40 kr.
Jlájus-juliusi ‘A évre 5 „ — ,,
Május-szeptemberi 5 hóra 8 „ 40 „

A „Függ. Lapok" kiadó hivatala.

Becs, május i).
V.) C r i vei 1 i gróf halála még min­

dig az érzékeny pont, mely az itteni 
kiüli, körökben a részvét és kegyelet 
hangjain említetik,

A nemes gróf véletlen kimúlta an­
nál sujtóbb reánk, minél fontosabb volt 
a szerep, melyben az osztrák alkotmá- 
Dyos alakulások folyamában magas 
szelleme, hű kath. érzülete a vallás és 
szabadság érdekében áldásos eredmé­
nyek babérait arathatta volna.

Mindenki nyugtató reménynyel né­
zett a birodalmi tanács confessionális 
lépéseinek a \ aíikán előtt leendő ta­
pintatos kiegyenlítése, az élükre állított 
ügyek higgadt mérséklése elé, s hitte, 
hogy' a félreértések, ellentétek a nemes 
gróf úgy hazafias, mint vallásos kebelé­
ben a béke és egyetértés frigyét fogják 
újabban megszilárdítani Beust és Autó- 
nelli kabinetje között.

Ki fogja most a nehéz munkát foly­
tatni ?

Ha a galambposta érkező hire nem 
csal, úgy gr. A p p o n y i György fogná 

a római osztrák követség! állomást leg­
közelebb betölteni.

A nemes grófnak diplomatikai isko­
lázottsága előre is kezesség lehet a bi­
rodalom és szent székre nézve azon haj­
lamokról. melyek a különben katholikus 
részről némi gyanúsítással kisért Beuszt 
római politikáját jellemzik.

De gr. Apponyinak római követté 
való állítólagos kineveztetése egy visz- 
sugár lenne a magyar történelem azon 
rokon kapcsára, mely Rómát, hazánk 
nehéz napjaiban, lm frigyesül, őszinte 
barátul tünteti fel visszavarázsolja az 
emlékekben a rokonszenv, lelkesedés 
és vallásos hála azon kötelékét, mely 
Árpád hazáját a szabadság és nemzeti 
fejlődés azon magaslatára lenne hivatva 
emelni a jövőben is, mint a mely dicső 
seggel koszoruzta azt, szent István és 
Nagy Lajos idejében . . .

Ügy látszik, a legközelebbi napok 
meglepő eseményeknek lesznek tanúi.

Az urakházában ugyan is az inter- 
tunfessionalis kérdések tárgyalása fog­
na szőnyegre kerülni.

Mennyi a való e hiedelemben, nem 
tudom. Valószínűtlennek épen nincs 
okunk azt tartani.

Más kérdés az, mily álláspontra 
emelkedik ezen igen messze horderejű 
kérdésben az urak háza.

Váljon majoritásra vagy minoritásra 
fog-e vergődni a törvényjavaslat ?

Naponta inkább érvényt nyer a 
meggyőződés, hogy a hivatás, melyet 
alkotmányos fejlődések napjaiban az 
állásánál, hagyományainál és küldeté­
sénél fogva conservativ jellemű 
«rak háza, az interconfessionalis érde­
kek vitatásában is lm és következetes 
leszen önmagához; hogy az érdekek 
specifieus kíméletét az ellentétek ki- 
gyenlitését, megóva a szabadelvű fejlő­
dés alapjait — az alkotmányos épít­
mény közé, patriotismussal fogja be­
ékelni, s midőn a jövő államrendszer 
megállapításáról van szó, tetszös elmé­
leteknek nem fogja áldozatul vetni a 
uepek vallási meggyőződését.

Le azt sem tagadhatni, hogy egyút­
tal a eoncordatum élete egy uj, nehéz 
krízisnek néz eléje.

Magyar szempontból az itteni con- 
fessionalis helyzetet megbírálni nem 
iehet, mert képtelenség.

Önöknél a eoncordatum, nem adott 
Semmit, csak fóntartá az egyházjogi 
status quo-t. Az országos alaptörvények 
korról-korra biztositák a kath. egyház 
szabadságát, mely az alkotmányos nem- 
j'Li szabadsággal egy, attól elválaszt- 
hatlair volt.

. Az alkotmány és a 48-ki törvények 
visszaállítása tehát, miután a régi jog- 
Mjapotot visszaadta, egyúttal az egy- 
az alkotmányos törvényeken sarkalló

jogait, szabadságát is meghozta. A eon­
cordatum teljesen mellőzhető fölösleges 
stipulatióvá vált.

Nem igy Ausztriában.
Itt az egyház jogainak szabadsá­

gának biztosítására codiűcált törvények 
nincsenek, Febronius rendszere, 
mely az egyházat az államban aláren­
delt hivatalközeggé tette, épen úgy ana- 
chronismus a vallásszabadság eszméi­
vel szemben, mint fóntarthatlan az al­
kotmány szempontjából.

I j alap kelle téliát, mely biztosítsa 
az egyház függetlenségével együtt a 
lelkiismeret szabadságát.

Ezt adta a eoncordatum. Nem azon 
eoncordatum, melyet az egyházellenes 
sajtó ismer, de azon eoncordatum, mely 
mint államjogi szerzödmény mindazon 
alapokat bírja, melyek egy józan kez­
deményezés , vagy továbbá fejlesztés 
feltételeit magukban hordják.

Méltányos és jogszerű revisiója a 
concordatumnak a fenforgó viszályokat 
és minden oldalról jelentkező aggodal­
makat el fogná oszlatni.

Pest, május lí.
A „Reichs rats Correspon- 

d e n z“ tudósítása szerint a budgetbi- 
zottmány albizottsága következőkben 
foglalta munkálatának eredményeit:

„Födolog a permanens deficit orvos­
lása, mely a folyó évre 50 millióra té­
tetik. A bizottság a deficit forrásait 
vizsgálván azon meggyőződésre jött, 
hogy ezt fökép a közös ügyek költsége, 
s nagyobbrészt különösen a magyar 
korona országainak administrationalis 
költségei okozták.11

„Kiemelte a magyarinségikölcsönt 
25 millióig, e felett Magyarország adó­
hátralékait, melyek okai voltak, hogy 
uj meg uj kölcsönök kötése vált szük­
ségessé.“

„A quota-arányt sem tartja a bi­
zottság helyesen megállapítottuak, s 
azért méltányosnak tartja azon elvet, 
hogy az államadósság azon részét, me­
lyet Magyarország el nem vállalt, ne a 
cislajthanus lakosság, hanem az állam 
hitelezői viseljék.“

A hamis alapokon forgó okoskodá­
soknak egész lánczolata kelle ahoz, 
hogy végre a bizottság ezen eredmény­
hez eljusson.

Mi bizonyosan nem tartozunk a 
hetumogerek azon maradványaihoz ha­
zánkban, kik minden bajaink forrását 
a németekben keresik, sőt ezen haza­
fiakat, mint politikai rántásokat nálunk 
lemosolyogják. Annyival feltűnőbb, ha 
a tullajtháni törvényhozás bizottságá­
ból áll elő ily magyavfaló consortium, 
mely megfordítva az osztrák deficit 
minden nyűgeit a magyar viszonyokból
származtatja le.

Szeretnök tudni, mire vezessenek 
ma már ezen gyűlöletes és tapintatlan 
okoskodások, melyeknek a mellett, hogy 
alapjuk nincs, csak a kölcsönös ked­
vetlenségeket éleszthetik fel.

Jól tudja mindenki, hol van ezen 
deficitek forrása.

Azt tudja mindenki, az hogy 1848. 
utáni kormányzat oly szerencsétlen 
háztartást vitt, miszerint az államadós­
ság szinte háromszorozta magát. Mi­
után azonban jó szomszédainknál ezen 
faja a politikusoknak még törvényho­
zási bizottság képében is elmondhatnak 
ily képtelenségeket, nem árt nekiek 
saját adataikból egy két statistikai 
eléadást tartani:

1847- ben volt a birodalom Összes 
bevétele, ideértve minden magyarországi 
jövedelmeket is összesen 151,546,o61 
frt, az előbbi 10 év eredményeit véve 
összesen 1837-ről 1846 végéig tesz az 
évenkinti átlagos megtakarítás egy évre 
47‘A milliót.

Az államadósság tett összesen 1847- 
ben 1076.656,295 frtot.

Ez volt tehát az epochalis 1848 
előtt a birodalom pénzügyi állása, mi­
hez hozzá kell tennünk a pénzügymi­
niszter akkori kijelentését, miszerint az 
államadósság egész összege az állam­
jószágok, és államvasutak értékével 
teljesen fedve van.

1848— 1865 végéig 18 év telt le s 
az állambevételekben s adósságokban 
igy álltunk:

1865-ben tett a birodalom összes 
bevétele 518.227,816 frt.

Az államadósságok összege tett ez 
év végével 3144.166,284 frtot.

Megjelennek minden nap.

A mellett tehát, hogy ama szeren­
csétlen kormány 18 év alatt 151 millió­
ról 518 millióra emelte az adót a biro­
dalomban. még az 1076 millió adóssá­
got is 2068 millióval szaporította, és e 
felett még 500 millió értékű államjószá- 
got és államvasutat potom árért eladott, 
tehát következetesen 18 éven keresztül 
csinált átlagosan évenkint 142 milliót 
meghaladó adósságot.

1864-ben már az évi kamat összege 
tett 109.979,602 frtot, azaz évi törlesz­
tés tett 37.135,000 frtot.

Összesen tehát 147 milliót tett az 
évi kamat és törlesztés, kevéssel cseké­
lyebb összeget mintáz 1848 előtti egész 
jövedelme a birodalomnak.

Ezen 18 évi államgazdálkodásbau 
mi része van a magyarnak ?

Es azon nyomorult 20 millió inségi 
kölcsön, s azon mintegy hasonló össze­
get tehető adóhátralék, tehát 40—50 
millió, juttatta a birodalmat a kigázol- 
hatlan deficitek örvényébe?

Mikor 2068 mii. uj adósság s 500. mii. 
vagyon el pazarlásának tudatával bírnak 
azon budget-albizottság tagjai; mikor 
jól tudják azt is, hogy mindezen elpa­
zarolt óriás tökéből szegény elnyomott 
s mostohán kiszivattyúzott hazánkra 
misem forditaték beruházásul, akkor 
nekünk 40 50 millió oly kölcsönt fel­
emlegetni, mely részint rendkívüli 
csapások súlya, részint ama kormány 
által okozott kimerültségünk miatt tá­
madott, éhez valóban minden tekintetet 
megvető lelkiismeretlenség kell.

Mi távol vagyunk attól, hogy kor­
mányok bűneiért a népeket akarnék 
felelősekké tenni, ezt igy tekintette a 
magyar országgyűlés is, de ezen álla­
potok létrehozásában, az elsülyedésben 
csakugyan mi vagyunk a legártatlanab 
bak, mert ez csak akkor kezdődött, mi 
dön elnyomatásunk sikerült.

A meddig Magyarország alkotmá 
nyos állásban fentartá magát, nagy vi- 
lágrázó háborúk s rendkívüli viszontag­
ságok Ausztriát sem hagyták adóssá­
goktól menten, de az 1847-ki mérlege 
az államnak úgy állott, hogy azactivák 
éspassivák fedezték egymást.

Miután Magyarország alkotmánya 
elnyomatott, kezdődik az irtózatos gaz­
dálkodás s végre a mérhetlen sülyedés 
az örvény legszélső széléig.

Minden jóravaló osztráknak ezt igy 
kell tudni, s a történelem egykoron — 
ha még van igazság — igy fogja felje­
gyezni a mostaukori események elironi- 
kájában.

Az előfizetési pénzek

s a lap kezelését illető minden tárgyak 
a kiadó-hivatalhoz Első magyar egye­
sületi könyvnyomda. 3 korona-nteza, 18. 

sz. a.) iutézendők.

Bórmentetlen levelek el nem fo­
gadtatnak

TÖRVÉNYHOZÁSI ROVAT.

Országgyűlési tudósítás.
A képviselőház mai Illésében az alföld 

fiumei vasút tárgyalása lévén napirenden. 
Hollán Ernő, Mikú gr. miniszter helyett, 
ki gyöngélkedése folytán akadályozva volt a 
megjelenésben, előadta azon általános nézpon- 
tokat, melyek a minisztériumot a törvényja 
vaslat kidolgozásában vezérelték, és azon 
előnyöket, melyekben az ország, már ezen 
első alkotmányos utón eszközlött vasútnál 
részesül. Beszéde ntán mind Gubody, mint 
Rad ich Ákos fontos érvekkel támadták 
meg mind a törvényjavaslatot, mind pedig az 
engedélyokmányt. Radich azon hitét fejezi 
ki, hogy a ház nem fogja beleegyezését adni 
az oly vasúthoz, mely Magyarország önálló 
világkereskedését mindenkorra meghiúsítja. 
Déli 12 órakor Ivánka Imre emel szót.

Képvisclőkháza május 9 <1. e. 10 órakor.
Elnök : Szentiványi Károly, jegyző : üi- 

mitrievics Milos. A kormány részéről jelen 
vannak b. Eötvös J. Gorove I.

A jegyzőkönyv hitelesítésénél hosszasabb 
vitára szolgáltat alkalmat S o m o s s y Iguácz 
azon megjegyzése, hogy abból a román nem­
zeti congrcssus kifejezés elől kimaradt e szó: 
vallási. B ó n i s belátja ugyan, hogy az au- 
thentikátiókor nincs helye az érdemleges ki­
igazításának, de a mennyiben a 3. §. is mu­
tatja, hogy azon kongressus csak vallási 
ügyeket intézhet el, az Bükből pedig kima­
radt e szó : „egyházi kongressus“ véleménye 
szerint annak az 5. §-ból sem szabad kima­
radnia. G h i c z y Ignácz fölszólatása ellené­
ben igazolja magát Dimitrievics, megjegyez­
vén, hogy ő a jegyzőkönyvben teljesen akkép 
adta vissza a tárgyalást, a mint az lefolyt. 
B ó n i s szerint a fődolog e kérdésben az, 
hogy a két felekezet közti egyenjogúság ki­
mondassák. A 4. §. megmagyarázza e con­
gressus teendőit és igy magától érthető, hogy

az más nem is lehet mint egyházi. Ennél­
fogva hacsak a törvényben nem akarjuk an 
nak kijátszhatását előidézni, akkor az „egy 
házi“ szónak bele kell jönnie. Szóló úgy látja, 
hogy e szónak közbeszurása nem foglal ma 
gábau elvi kérdést, csak a törvény lesz sza 
balosabb Sztajacskovics nem tesz ez 
előadott értelmezés ellen semmi kifogást, de 
miután a szavazás akkép és arra történt, a 
mint a jegyzőkönyben leírva van, úgy kell 
azt hagyni. Horváth Lajos bár igazat ad 
egy részt Sztojacskovicsnak, de a jegyző­
könyvben nem lehet változtatást tenni. Nyári 
Bónis indítványának helyes voltát fejtegeti és 
a kijavítást szükségesnek tartja. S o m o ss y 
nézete szerint a 6. §. után a többi idevonat 
kozó kitétel is kiigazítandó volna. Elnök 
szavazás alá bocsátván a kérdés^ a többség 
Bónis indítványa, illetőleg a jegyzőköny kér­
déses pontjának kiigazítása mellett nyilat­
kozik.

A jegyzőkönyvnek a 8. § ra vonatkozó 
pontjánál Sztojacskovics azon észrevé 
telt teszi, hogy Deák F. módositványában 
nem minisztert, hanem minisztereket mondott 
(Marad.)

Bónis Samu : Nem szólna a dologhoz, 
de a mennyiben itt oly szó ejtetett ki, mely­
nek jövőben lehetne következése, nem hagy­
hatja szó nélkül. A lajthántuli minisztereknek 
e dologhoz semmi közük. (Úgy van!) A ha­
tárőrvidék részint egyenesen közvetlenül, ré­
szint Horvátország által közvetve Magyaror­
szághoz tartozik (Helyeslés.)

Elnök ezután bemutatja az időközben 
beérkezett kérvényeket.

Édes Albert Ónod város közönsége egy 
részének kérvényét terjeszti ajánlólag a ház 
elé az 1859-ben szenvedett határszabályozás 
sérelmek iránt.

Varga Flórián megemlíti, hogy a teg­
napelőtti ülésben elhatároztatott, miszerint 
Ráth Károlynak Román Sándor ellenében 
beadott kereset levelei a 10-es bizottsághoz 
adattak ki. Szóló úgy tudja, hogy e bizottság 
ban egy hely Gozsdu Manó lemondása követ­
keztében megüresedett, ennél fogva annak 
szabályszerű betöltését sürgeti, megemlítvén 
egyúttal, hogy jó volna a hely betöltésénél a 
román nyelvben! jártasságra is tekintette 
enni.

Tisza Kálmán szintén beismeri ugyan 
hogy nagyon jó volna, ha e hely oly egyén 
nel töltetnék be, ki az eredeti szöveget értse, 
de azt hiszi, hogy az indítvány határozat tár­
gya nem lehet. Ez az eljárás körébe tartozik 
Helyeslés.)

Elnök fölszólítja a házat hogy a 
niányzó tagra hétfőn hozzak be szavazatai­
kat (Fölkiáltások: Hódosin! Véghső Del­
iért :)

A n t a 1 f f y Károly az állandó igazoló 
bizottság részéről, olvassa a Péesy Tamás 
Abaujmegye Szikszó kér. képviselő megvá­
lasztatásáról szóló jegyzőkönyvet. Igazoltatik.

Napirenden a eultusminiszter ur által a 
gör. kel. hitvallásnak ügyében beadott módo 
sitvány illetőleg pótezikkely tárgyalása.

Nyári Pál: T. ház! A most tárgya­
lás alatt levő törvény alkotásánál a magyar 
törvényhozás fényes bizonyítványát adá sza 
badelvüségének, melynek szelleme kell, hogy 
az ezután alkotandó mindennemű intézmé­
nyekben is a túlnyomó legyen. A törvény 
csak registrálja azon tényt, hogy a román és 
szerb valláson levők külön metropolitára osz­
lattak szét; a törvény biztosítja számokra az 
önkormányzati jogot, természetesen az egysé-. 
gcs állam felügyelete alatt és a fennálló ha­
zai törvények korlátái közt. Azt hittem t. 
ház, hogy ha ezen két külön ajkú, ugyanazon, 
egy vallás híveinek megengedtetik — bizto- 
sittatik az önkormányzati jog, szükségkép 
következik, hogy miután kérvénynyel folya­
modtak élőnkbe, a nem román és nem szerb 
ugyanazon egy vallást követő magyar polgá­
roknál: szintén engedtessék meg az, hogy 
magukat, ha kívánni fonják, külön is szer­
vezhessék. (Helyeslés.) Én a t. miniszter út­
nak módositványát szóról szóra elfogadom, 
hanem a módositvány nem terjed ki, csak a 
status quo-nak fenntartására, azt a miniszter 
ur szükségesnek tartja kijelenteni; hanem 
én nem tartom elegendőnek a kérvényezők­
nek biztosítására; ennélfogva bátorkodom 
nem anynyira egy módositványt előterjesz­
teni, mint inkább a t. miniszter ur által be­
adott módositványhoz egy toldalékot adni be. 
(Olvassa a módositványt.)

Módositvány
a „Módositvány“ czim alatt szerkesztett 

utolsó § ra.
A görög keleti vallásnak más , nem 

szerb, illetőleg nem román ajkú hívei ezentúl 
is teljes élvezetében maradnak mindazon jo­
goknak, melyeket a görög keleti egyház tör­
vényei szerint egyházközségi, iskolai és szer­
tartási nyelvök, valamint egyházközségi va­
gyonuk kezelésére nézve eddig is gyakorol­
tak. Egyébiránt jogosultaknak nyilváníttattak 
arra is, hogy a két metropolitával különvál- 
tan egyházi, iskolai és ezekre vonatkozó ala­

pítványi ügyeiket külön és önállóan intézhea 
!sék, rendezzék és a 3-ik § ban meghatározott 
intőn és módon alkotandó szabályok értel- 
I méhen saját közegeik utján önállóan kezel­
jék és igazgassák. A különválásból eredő 
I mindennemű követelések ez esetben is szántén 
a 8 ik §-ban felállított bíróság előtt lesznek 
érvényesitendők.

Beadta Nyári Pál, m. k.
Pestm. ráczkevi kerületi képviselő

Azt gondolom, hogy ennek indokolása 
alig szükséges. Vannak ugyan, kik még e 

I mellett azt is törvény által kívánnák 
kijelenteni , hogy a nem szerb vagy ro­
mán görög keleti vallásunknak szabad le­
gyen egyik vagy másik metropolitához csat­
lakozni. Én azt gondolom, hogy ezen conces- 
sio az önkormányzati jognak valóságos meg­
sértése volna, mert csak azon esetre, ha más­
kép nem fognának ők maguk rendelkezni, 
áll elő azon végső eset, hogy nekik épen ngy 
megengedtetik a szervezkedés, mint azon két 
különböző nyelvit román és szerbeknek meg­
engedtetik.

Horváth Lajos olvassa ezután a több 
képviselő által beadott következő

Módositványt
a 228. számú miniszteri módositváuyra :

A görög-keleti vallás se nem szerb, se 
nem román ajkú hívei ezentnl is meghagyat­
nak mindazon jogaikban, a melyeket egy­
házközségi és iskolai ügyek önálló intézésé­
ben szertartási nyelvök szabad használatá­
ban, mint szintén egyházközségi vagyonuk 
és alapítványaik kezelésében eddig gyako­
roltak.
V adnay Lajos s. k. H o r v á t h Lajos s. k. 
Kerkápolyi Károly s. k. Somssich 
Pál s. k.

Horváth Lajos elŐrebocsátváu azon 
körülményeket, melyek közt a kérdéses mi­
niszteri módositvány megszületett,és elmond­
ván annak czélját, mely nem mai, azon gör. 
keleti vallása honfitársaink megnyugtatása, 
kik sem a szerb, sem a román metropolitához 
nem tartoznak, úgy látja, hogy e ezéi a mi­
niszteri szerkezet elfogadása mellett elérve 
nem lesz. Ennélfogva indokolva a ház figyel­
mébe ajánlja a fönebb olvasható és több kép­
viselő által beadott módositványt. Úgy látja, 
egyébiránt, hogy ez és Nyárié között nem 
sok a különbség. Fölszólítja a házat, hogy 
határozzon a kettő fölött, vagy ha szükséges­
nek találná, utasítsa tárgyalás végett az osz­
tályokhoz.

Stojacskovits előrebocsátja, hogy a 
magyar szent korona területén a gör. keleti 
vallasn szerbeken és románokon kívül más 
ily vallásit népfaj nem is létezik. (Ellenmon­
dás.) A mi magát a tárgyat illeti, miután a 
kérdéses miniszteriális javaslatot illeti, ah­
hoz örömmel hozzájárul, miután abban min l- 
azon joggyakorlat, melynek eddig is teljes 
élvezetében voltak az illetők, törvényesitte- 
tik. Nyári módositványáuak második részét, 
melyben a görög kath. indirccte fölszéüttat- 
nak, hogy a szerb és román egyházi fönbaló­
ság alul különválva, uj külön hierarchiát ala­
pítsanak, nem pártolhatja. E kérdés eldönté­
se nem tartozik a ház körébe. Ennek útja 
egészen más. Somsick és társai indítványát 
pártolja, mint nézetéhez közelebb állót.

Eötvös József báró eultusminiszter: 
Előre is kijelentem, hogy indítványomnak 
azon szövegezését, melyet Horváth Lajos és 
társai beadtak, elfogadom, ellenben t. bará­
tom Nyári Pál indítványát nem fogadhatom 
el azért, mivel meggyőződésem szerint a tör­
vényhozásnak kötelessége oltalmazni minden 
jogot, s minden érdeket s épen ezért volt 
szükséges a törvényjavaslathoz ezen szakaszt 
hozzáadni , oltalmazására és biztosítására 
azon jogoknak, melyeket a görög keleti egy­
házhoz tartozó sem nem román, sem nem 
szerb polgárok előbb is gyakoroltak. Ez tö­
kéletesen el van érve. Nem létező viszonyok fö­
lött törvényt csinálni, sfelszólitani ez által mint 
egy a görög keleti egyháznak egyes nemze­
tiségű tagjait, hogy ők is az egyháztól elvál­
tanak, mit még eddig nem tettek, ezt én nem 
tartom szükségesnek, mert hiszen utoljára,

; ha kívánni fogják, a maga utján, ép úgy,
! mint a maga idejében a románok a szerbek­
től elváltak, később a görögök is elválhat­
nak a szerbektől és a románoktól; a ház elébe 
fog jönni kívánságuk, s ezen uj egyháznak 
coustitutionálása és én megvagyok győződve, 
hogy a ház akkor ebbe szintén bele fog 
ereszkedni, és a dolgot úgy fogja elintézni, 
mint most a szerb és román egyház elválását 
elintézte. Én tehát azért fogadom cl az indit- 

I ványt, mert jelenleg nem tartom szükséges- 
I nek. (Helyeslés a középen.)

Bab es Vincze előre bocsátván, hogy a 
I kérdéses czél elérésének ő sem ellensége és 
I uj módositványt helyezvén kilátásba, a tör- 
! vényjavaslat kérdéses pontjában foglalt ki- 
! váltságokat a szerb egyházi főhatóság alatt 
álló románokra is ki akarja terjesztetni. Mó­
dosít ványa következőleg hangzik :

„A két metropolitának görög és nem 
szerb, illetőleg nem román ajkú hívei ezen­
túl is fönntartatnak azon jogokban, melyek 
őket a görög-keleti egyházi törvényei szerint 
egyházközségi, iskolai és szertartási nyelvük, 
valamint egyházközségi ügyeikre nézve il­
letik.

Dimitrievics szerint a minisztéri­
umnak e törvényjavaslat behozásával nem 
lehetett más czélja, mint az eddig fönnállott 
gyakorlatot szentesíteni és törvény által biz­
tosítani a gör. kel. vallásit görögök önkor 
mányzati jogát. Ismétli a Stojacskovics által



folhozottakat — Somsick és társa módosít 
vanyát pártolva.

M i 1 e t i c s. Nyári azt akarja módosit- 
ványával elérni, hogy a nem szerb és nem 
román nemzetiségeknek oly önállás és önkor 
mányzat biztosittassék. mely a román metró 
politától független. Neki ez nem tetszik. Ez 
indítvány a szerb hierarchia jogait csorbítja 
és az egyház egységét veszélyezteti, azért azt 
nem tartja megengedhetőnek.

S i m o n y i Lajos báró : T. ház ! Azt hi­
szem, hogy a görög keleti metropolitának 
helyzete a törvényhozás jelenlegi intézkedése 
által tetemesen megváltozott, mert annak 
eddigi jellege egyedül vallási volt, mig cl 
lenben a törvényhozás jelenlegi intézkedése 
által ez nemzetiségekre osztatott el.

En ennek következtében azt hiszem, 
hogy a mint nem követelhetik a görög keleti 
román ajknak azt, hogy a szerbek a román 
metropoliákoz tartozzanak, ugy a szerbek 
sem követel he*ik azt, hogy a románok a gö­
rög keleti szerb metropolitához tartozzanak.
De egyszersmind azt is hiszem, hogy ugyan­
azon joggal bírnak azok is, a kik nem tar­
toznak se a román, se a szerb nemzetiséghez, 
és valamint a törvényhozásnak se az egyiket, 
se a másikat elnyomni nem volt szándéka, 
feladatunk, hogy a sem román, sem szerb 
nemzetiségű görög keleti vallásnak megtart­
sák azon jogot, melyet ők maguk részére is 
óhajtanak. Igen t. kultnsminiszter ur kimondd ! 
azt, hogy a törvényhozás feladata az, hogy|tan'-
minden jog kellőleg fenutartassék és meg-1 Szász Károly utólagosan megjegyzi, 
óvassék Én azt hiszem, ezen jogok legelsője j hogy a módosítást tevőknek a házszabályok 
az, hogy az önkormányzat az ily vallásuknak ; nem adnak jogot az utólagos indokolásra, 
is megadva legyen. Muetics t. kepviselotar

és előjogait szellőztetve debattiroz az elválás 
lehetőségének kimondása ellen. Somssick és 
társai módositványával szavaz, Székely 
Gergely alapos indokolás kíséretében pártolja 
Nyárit. Kurcz György a miniszteri javas­
lat mellett szól. Bezerédy László elörebo 
csalván, hogy az eredeti szerkezet és a be­
adott módositvány közt fönforgó elvi eltérést 
tekintve, legjobb lett volna azt az osztályok 
hoz utasítani, miután ez most már aligha tör­
ténhetik meg, Somssich és társai módositvá- 
nyát, Stephanidesz Somssichét, Szász 
Károly az eredeti miniszteri szerkezetet pár­
tolják. Székács veszélyt lát abban, hogy 
az egyhitilek nyelveik szerint oszolnak fel. 
— Egyébiránt Somssichot pártolja. B o r 1 e a 
Szász Károly ellenében intézett éles támadá 
saira felelve, a tárgyat illetőleg megjegyzi, 
hogy akármelyik módositványt elfogadja, 
csak keresztül essenek már rajt egyszer. 
Bánó Miklós személyes kérdésben akar 
felelni Száz Ivárolynak. Elnök kijelenti, hogy 
nem forog fönn személyes kérdés. Roppant 
zaj közt megtagadják tőle a szólás jogot.

Ezután egy hosszabb beszédben Nyári 
Pál indokolta még egyszer módositvány ának 
szükséges voltát, beszédét azonban tér szűke 
miatt jövőre vagyunk kénytelenek lnilasz-

franczia vagy a porosz védrendszert pártol­
ják e ?“

A baloldali clubb a franczia, a szabadel­
vűek clubbja a porosz rendszer mellett 
nylatkozott A lengyeleké szintén a franczia 
mellett, mint a mely csata képesebb s mégis 
kevesebb költségbe kerülő sereg tartását te­
szi lehetőve. E mellett ellenezték a helyette 
sithetés és kiváltás megengedését.

Ez utóbbi pontban, mint a „Fdblatt“ 
Írja. cislajthanus országos és a közös minisz­
térium közt is merült fel differentia, az elsőbb 
ugyanis a helyettesítést meg akarná engedni, 
de csak helyettes és nem a taxa letételé ál­
tal, mint a közös kormány kívánná.

LAPSZEMLE.

sunk azt monda, hogy ez által a görögkeleti 
egyháznak egysége bontatik szét, a mire a 
törvényhozásnak joga nincs. Eu azt hiszem, 
hogy a törvényhozás jelenlegi eljárása áltaí 
épen a görög keleti egyház bontatik szét, 
szétbontatik nemzetiségi szempontból, elvá- 
las/.taiik tudniillik román és szerb ajkúra. 
És ba léteznek még ezen vallásból oly tete­
mes román lakosok, a kik nem beszélik a két

Elnök azon fölvilágositással szolgálván, 
hogy nagyfontosságu kérdéseknél igen is, 
van erre joguk, megtörténik a Horvárh és 
társai által beadott módositványra a szava­
zás, melyet a többség elfogadott, a kérdéses 
módositvány !0. czikkely alakjában a már 
elfogadottakhoz csatoltatik.

Legközelebbi ülés holnapután d. e. 10
nyelv egyikét sem, akkor ezeknek meg van ikrakor, Ülés vége V/2 órakor, 
teljes joguk, miszerint okvetlen követelhetik, 
hogy bírjanak annyi önkormányzattal, a
mennyivel bir a két nemzetiség. Ezen oknál 
fogva a tett módositványok közül legczélsze- 
rübbnek és elfogadhatónak tartom azt, a me­
lyet Nyári Pál képviselőtársam terjesztett elő, 
és pedig azért, mert ez egyszersmind kimondja 
az önkormányzati joggal szoros összefüggés 
ben levő elválhatási jogot is, és épen azért 
azt nemcsak kimondja, hanem a harmadik 
szakaszra hivatkozván kijelöli azon módot is, 
a mely szerint ez eszközöltessék, és ba az el 
válás egyezség utján nem történhetik meg, a 
8-ik § ra való utalás által kimondja azt is,j 
hogy azon esetre miként intézhessenek el ezen 
ügyeik.

En azt biszom, hogy a legtisztább szán- j nevezett #gyek költsé 
(lek vezérelté a gorug-kcleti vallasu konpol- i . , . i , •
gurukat és azt hiszem, azon indok vezérelte liinÜ3Cn a maSyar kor(ma országainak ad.m

Bécsi dolgok.
Mint a „Reichsráth-Oorrespondenz“ je­

lenti, a budget bizottság albizottsága már be 
fejezte munkálatát, s az eredményt a követ 
kezükben tiinteti fel :

Fődolog a permanenssé vált deficit or 
voslása. A deficitet a kormány 18G8-ban 
millióra tesz.

A bizottság e deficit természetének vizsgá­
latába bocsátkozván , meggyőződött arról, 
hogy azt főkép az ez idő szerint közöseknek 

e, s nagyobbrészt kti-

nyomja, és nistrationalis költségei eredményezték.hogy egyik a másik jogát el ne 
ha fenntartjuk a románok és a szerbek jo-1 Kiemeltetett jelesen az albizottságban, 
gait is, a kik sem a szerb, sem a román nem- ll0gy a magyar ínség enyhítésére 25 millió-

a fiuancz kezelészetiseghez nem tartoznak. Enne fogva Nvary i . , .. , .... ... ,-. .. , í nyi kulcson köttetett, melyPál módositvanyat ajánlom. (Helyeslés a jal - , , . . ,,- - - 1 költségeit tetemesen növelte, valamint ila-oldalon.)
B ó nisSamu

A képviselőházban szőnyegen levő gör. 
keleti egyházi kérdés, a sajtóban is hozzá­
szólásokra szolgáltatott alkalmat.

A „Hazánk“ tegnapi számában „Egy 
keleti kát hol. e g y h á z m e gy e f e 1 
állításáról“ olvasunk meglehetős nagy­
ságú czikket.

Mennyire fontos eezn iigy nemcsak val 
lási, de nemzetiségi, sőt politikai tekintetben, 
kitűnik azon látszólag eléggé ápolt rokon- 
szenvbül is, mely éjien a gör. keleti vallás 
nemzeti nyelve kapcsában talál nemzetiségi 
összeköttetést a schismatikus orosz egyház, 
s kazánk görög-keleti vallása kivei között.

Ha jól fogtuk fel a „Hazánk“ eszméit, 
egy keleti kath. magyar egyház felállítása 
nemcsak nemzetiségi restitutiója lenne a gör. 
kath. magyarságnak, hanem egyszersmind 
gátul szolgálna, a mindinkább széles ará­
nyokban terjedő nemzetiségi izgatásoknak és 
pánszláv törekvéseknek.

Íme a „Hazánk“ idézett czikkének főbb 
pontjai:

„Nem lehet ugyan azt állítani, hogy egy 
gör. kath. magyar egyházmegye felállítása 
által (ugy tudom) kétszázezer lélekkel szapo 
rodnék a magyar népcsalád ; de annyi egész 
bizonyossággal mondható , hogy majdnem 
ugyanennyi honpolgár, a műveltebbeket véve 
csak ki, szabadittatnék fel azon nyomorúságos 
ampliibialis helyzetből, hogy midőn nemzeti- 

ól) I ségét kérdezik, nem tudva ezt elválasztani 
1 vallásától, magát orosznak, oláhnak, vagy 
csak habozva és kétkedve mondja magyarnak.

A keleti (görög) egyházban elvileg a 
nép nyelve lévén oltár! nyelv: ba ezen elv 
következetesen vitetett keresztül, vallás és 
nemzetiség kölcsönös ismérvei lettek egy­
másnak. Természetes azonban , hogy ily 
elvet a legutolsó hitsorsos tűzhelyéig keresz­
tül vinni nem lehet; marad tehát mindig 
némi kisebbség és ez lehet már kezdettől 
fogva jelentős, vagy válliatik idővel ilyenné

T. ház! Én tökéletesen egy gyarország adóhátralékai eredményezték job- részint ugy, hogy más ajkú szomszédok kere-
értelembcn vagyok Stojacskovics képviselő- [ búra, hogy az államköltségek tetemes részé 
társammal arra nézve, hogy a görög-keleti fedezetlen maradván, uj meg uj kölcsönök 
vallása görög atyafiaknak, ha ők el akarnak ! kötése váu szükségessé, 
válni, azt legclsobben is zsinat utján kelletik ,,, . ... , .. . , ..
szorgalmazniuk es ba Nyári Pál indítványa1 ....
ezt kizárná, nem pártolnám ; de én azt Nyári j hogy nem állítható jogosan, hogy a cislajtha- nem-magyar ajkú hitsorsosok részéről tornász­
nál indítványával kizárva nem látom. Nyári j mis tartományok feltétlen kötelezve volnának j tatni nem fognak. Hiszen az ugocsai orosz

sik fel a vallási közösséget, vagy a rokon- 
ajknak egy része más nemzetiségbe olvad.

A mi már ez egyház szervezési akadá­
lyait illeti : örömest hisszük, hogy ilyenek a

ál indítványa egy törvényjavaslatot terjeszt: az elválalt terhek viselésére. A quotalis arányt 
a ház elébe, a mely törvényjavaslat permis- ^ nem tartja az albizottság helyesen megálla­

pítottnak, s ezt igyekszik is kimutatni.
Ennélfogva méltányosnak tartja az albi-

siv, es a mely törvényjavaslat szól azon 
esetre, ha a görög keleti vallásit görög atya 
tiak cl akarnak válni a metropolitan)], termé­
szetesen, hogy az elválás zsinat utján lészen 
bejelentendő és legelsőbben ott szorgalma 
zandó; az elválás módjáról azonban a tör 
vénynek kell rendelkezni s azért is adatott 
be a módositvány és én nem is látok más 
különbséget a két módositvány közt, t. i. 
Nyári Pál és Horváth Lajosé közt, mint épen 
csak azt, hogy a Nyárié az eljárás módjáról 
szól, mig a másik nem szól erről.

Annálfogva Nyáry Pál indítványát pár 
tolom, a mennyiben legkimeritőbb. Ha azon­
ban aggodalmuk van talán a görögkeleti 
vallásuaknak, hogy ez a zsinat jogába vág, 
azon módositvány ba bele lehet tenni, hogy az 
elválás zsin t utján eszközlendő.

Szerintem a mi az elvet illeti, a két mö 
dösitvány közt különbség nincs, annálfogva 
én Nyári Pál indítványát pártolom. (Helyes­
lés a baloldalon.)

Joannovie s György megígéri, hogy 
a tárgyhoz röviden fog szólni. Előbb azonban 
Sztojacskovicsnak a brassói vérengzésre vo 
natkozó észrevételét támadja meg, mint a 
mely praejudicál e tárgyban a még ki nem 
mondott bírói Ítéletnek. A tárgyat illetőleg 
Somssich indítványát pártolja.

Halász Boldizsár a miniszter azon föl 
tevése ellen szól, mintha Nyári indítványa, 
illetőleg annak elfogadása mintegy fölszúli- 
tás lenne az elválásra. Csodálkozik ez észre 
vétel fölött, miután a miniszter kezei közt 
megfordult ez elválást szorgalmazó kérvény. 
Második észrevétele az, hogy sokan nem mél­
tatják kellőleg a „ipiod tibi non vis tieri“ el 
vét. Szóló azt gondolja, hogy miután az el 
válás elvileg ki van mondva, nem lehet azt 
megtagadni mis hitfelekezetektől sem. Ez 
okokból Nyári módositványát pártolja. (He­
lyeslés balról.

Kacskovics elvben 'elfogadja ugyan 
a miniszteri módositványt, de azon kifejezést, 
a hol a gör. kel. egyház törvényeire tétetik 
hivatkozás, kihagyatni kéri Horváth Döme 
Nyári módositványát tartja csupán olyannak, 
mely a kérvényezők méltányos és jogos óha­
jait kielégíteni képes. Bánó Miklós hason­
lókép Nyárival szavaz. P a c z o 1 a y szintén 
bár egy kis lényegtelen módosítással. P a p p 
Zsigmond a gör. kel. hierarchia kiváltságait

zottság a kormány által is felállított, azon el­
vet, hogy az államadósság azon részét, melyet 

j Magyarország cl nem vállalt, no a cislajtlia- 
íuis lakosság, hanem az állam hitelezői vi­
seljék.

Azonban ezen elvet az albizottság nem 
látja a kormány javaslataiban keresztül vive, 
látja ellenben azt, hogy a terhet, mely e ja­
vaslatban a lakosságra rovatik, a lakosság 
nem lceud képes elviselni.

E mellett az albizottság még azt is ta­
lálja, hogy az ez évi deficit 10 millióval leg 
alább több lesz, mint a bogy a kormány ki­
számította : azaz nem 50, hanem 60 millió.

Ennélfogva, nehogy a túlságos terhelés 
által a termelés fejlődése még inkább elha- 
lasztassék, abban állapodott meg az albizott­
ság, hogy azon javaslatok, melyek az adó 
felemelését, s az államadósságok czimeinek 
átalakítását tárgyalják, elejtcssenek.

Ajánlja ellenben az albizottság azon ja­
vaslatot, mely az államjavak eladásáról és 
20 milliónyi kölcsön felvételéről szól.

A lotto-nyeremények illetékeit, a kormány 
által javasolt 15% helyett 20% re kívánja 
emeltetni az albizottság.

Az elejtett javaslatok helyett ajánlja az 
albizottság, bogy 1) az államadósság kamatai 
az állampapírok után járó 7% jövedelmiadó 
megszüntetése mellett 20% es levonásokkal 
terheltessenek ; 2) az adósságtörlesztés 1868-ra 
és 69-re fiiggesztessék fel; 3) a telekadó pót­
lék, mely Belcredi alatt megszlintettetett, lép- 
tettessék ismét életbe.

Ezen manipulatió mellett az albizottság 
kerek 45 millió jövedelmet számit fel, s hozzá 
teszi, hogy a még hiányzó 5 milliót a finánc 
miniszter nehézségek nélkül felhajthatja.

A honvédelmi kérdés tárgyalása a 
reielisrath jelen sessiójában már nem kerül 
napirendre. Ezúttal csak is előkészületekről 
lehet szó, ilyeneknek kell tekintenünk azt is, 
hogy a kormány az egyes clubbokat felszó­
lító , hogy nyilatkozzanak az iránt, hogy 
„szükségesnek tartják-e és mily értelemben 
az átalános hadkötelezettséget; továbbá a

nemzetiségbeliek programmja is, mely külön­
ben oly kellemetlen sensatiót okozott, azt a 
kívánalmak sorába helyezte.

Ismételve kijelentem, hogy szentül meg 
vagyok győződve a nemzetiségek közti en 
gesztelődés jövőjéről, hogy az idő, mely a 
polgári egyenlőség alapján a jólétet fokozni 
fogja, egyszersmind mérséklendi is a még 
túlzott igényeket. Legalább hiszem, hogy az 
alakítandó magyar egyház értelmesbjei örö­
mest elvállalnák maguk körében a közvetítő 
szerepet, melyre vallási rokonságnál fogva 
hivatvák : nehogy ezen oly kényes téren is 
fennálljanak, vagy még szerencsétlenségre 
inkább clcsbcdjcnck azon ellentétek,melyekre 
igénytelen soraink élén utaltunk.

Egyik további nehézség talán a római 
szentszék fóruma előtt volna leküzdendő, mely 
ugy állásánál, mint hagyományainál fogva 
minden újítást mélyen átgondol, mielőtt he­
lyeselné ; — ha ugyan a magyar keleti szer­
tartás szentesitéso újításnak volna nevezhető. 
Igaz, hogy a keleti egyházban a nép nyelve 
képezi az oltár! nyelvet; de legalább nem 
tartozik a lehetetlenségek közé azon ellenve­
tés a római szent szék szempontjából, ez 
mindeneseire kivételes és tovább nem tér 
josztendő s az eddigiekben már ezredéves 
történeti jogosultsággal bir, minél fogva az 
illető nyelvek közt mai napig némileg petrr 
ficált ősrégi szerkezetükben foglalnak helyet 
az oltáron. En azonban azt hiszem, hogy az 
összes magyar főpapságnak, ba rokonszenvét 
bírná az ügy, sikerülne is azt érvényre hozni.

Hátra volna még a püspökség javadal­
mazása. A görög-egyesülteknek az újra egye­
sülési feltételek szerint joguk volua püspökü­
ket szabadon választani; de ez, valamint a 
fejedelmi donatióval átalán kiment agyakor 
latból, ugy visszahozható is, legalább felfogá­
som szerint, csak oly móddal volna, ha a püs­
pöki udvar eltartásáról maga az illető egy­
házmegye gondoskodnék, a mi természetesen 
nemérhetné fel a nálunk egy püspökség ja­
vadalmazására nézve fennálló igényeket. De 
azt hiszem, hogy ezen választási tigy fel 
élesztőse a római sz. széket is vonakodóbbá 
tenné. — Legyen tehát egyszerűen ide 
vetve: hogy nem volna e czélszerü, ezen püs­
pökség javadalmazását a közadóalapra fek­

tetni ugy, a mint van az már más orszá­
gokban ?

Megvalljuk ezen terv teljes sympathiánk- 
kal találkozik, s habár nem is vagyunk any- 
nyira vérmesek, hogy az akadályok élén oly 
könnyen átsurranbatónak tartsuk az egész 
szervezetet egyházi szempontból, a bitelvek 
és jurisdictio elveiből az ellen alapos kifogást 
tenni nem tudunk.

A nyelvi kérdés Rómának mindenesetre 
sok és alapos aggodalmakra adhatna okot; a 
javadalmazási érdek pedig itthon találna a 
nehézségekre.

Föltéve azonban, hogy mindkét syrtisen 
sikerülne az ügyet teljes épségben keresztül 
vinni, kérdés: nem adnánk e reactióra ösztönt 
bizonyos oldalon, s a magyar keleti egyház­
zal szemközt a nemzetiségi szabadság és val­
lási jogegyenlőség alapján — nem támadna-e 
egy szép reggelen, orosz vagy ruthen egyház!

Mindez különben a viszonyok kellő ki­
mérése és számbavétele mellett, fölösleges 
aggály részünkről, s a miben mi provocatiót 
láthatnánk, a politikai és államférfiul bölcse- 
ség előtt, csak hiuküdkép, mely a valóság 
előtt magától eloszlik.

IRODALOM.
— Gr. Kun Géza, Szilády iron és 

Vámbéry Annin következő előfizetési fel­
hívást bocsátották ki : „Egy nép sincs Euró­
pában, melyet nyelve történeti viszonyai és 
geograpbiai helyzete egyaránt annyira utal­
nának Ázsia nyelveinek s átalábau Keletnek 
megismerésére, mint minket magyarokat. 
Erre ma már az átalános tudományosság 
Ugye iránti fogékonyságnak még akkor is 
kellene bennünket ösztönözni, ha se nyel 
vünk, se történetünk, se hazánk geograpbiai 
helyzete nem kényszerítenének. A nyugoti 
miveit népek már évtizedek óta egybekötöt 
ték e részben a tudomány ügyét saját távo­
labbi czéljaikkal : mi ekkorig még önérde 
künket sem méltattuk kellő figyelemre. Ezen 
röviden összefoglalt tények készítették alól- 
irtakat arra, hogy hosszabb megfontolás után 
jelen felhívással forduljanak azokhoz, kik 
nek tájékozottsága kezeskedik arról, hogy 
szinten idején valónak látjuk ebbeli mulasz­
tásaink pótlását.

Mi ezt egyelőre oly füzetek kiadása 
által kívánjuk megkezdeni, melyek kizáró 
lag az ázsiai népek nyelveit, irodalmait, tör 
téneteit s mindennemű viszonyait tárgyazó 
dolgozatokat foglalnának magokban, — föte- 
kintettcl egyrészről saját nyelvünk beltörté- 
netáre s rokonsági viszonyai földerítésére, 
másrészről pedig közelebbi és régi múltúnk 
megfejtéséhez okvetlenül szükséges történeti 
kutforrások használhatóvá tételére. Ezen fü­
zetek a pártoláshoz mért szám és terjedelem­
ben fognak megjelenni. A pártoló aláírás 
3 évre kötelez évenkint 5 ftnyi előfizetéssel. 
Az első — 1868-ik évre szóló — előfizetési 
dij az aláírásokkal együtt folyó évi június 
hó 15-ig bementve beküldendő Vámbéry 
Armin egyetemi tanárnak (lakása ősz utcza 
14. sz.) A füzeteket a pártolók bérmentesen 
fogják kapni.

—- Társadalmi elmélkedések 
czim alatt egy jókora füzet jelent meg Te- 
lekdy K. Lajos bizományában Debreczenben.

— Tarka gyűjtemény czim alatt 
Miuszky József és társa M. Szigeten 80 Ívnyi 
munkára nyit előfizetést, 10—I2ivenkint 1 ft, 
az egészre 6 Ttjával.V?

— Kiibinyi Lajos megrendelési felhí­
vást bocsátott ki „Magyarország jövője Ke 
létén“ az albumra, Ez album czikkeinek fel­
adata kimutatni azon szellemi s anyagi, köz 
művelődési politikai, ipar és kereskedelmi 
érdekeket, melyeket mi magyarok nyugoton 
nem — csak keleten találhatunk fel vagy 
vívhatunk ki. Ära 1 forint 40 krajezár, nu-ly 
szerzőhöz (Pest, Reáliskola utcza 14. sz.) 
küldendő.

— Megjelent: Római remekírók ma­
gyar fordításban. Livius első könyve tárgy s 
történeti jegyzetekkel ellátva, latinból fordí­
totta Vajdafy Géza. Ara 70 kr.

vakra is. 3. A jutalmazott pályamű, ha kisebt 
a társulat közlönyében is megjelenhetik 
esetben a pályajutalmon kívül még közlön\ 
tiszteletdijjal is jutalmaztatik ; ha pedig/, 
gyobb, a pályázó tulajdona marad, s uiij° 
m. k. természettudományi társulat által k 
szoruzott munkát maga is ki- vagy eladhat 
4. A pályamüveknek 1869-dik évi april K 
utósó napjáig keilend a társulat titkári hiv- 
talához küldetniük, a szokott modalitás, - 
szerint, azaz idegen kézzel Írva, jelmondattal 
jegyzett, a szerző nevét rejtő lepecsételt lévé 
kíséretében. 5. A beérkezett pályaművek fe 
lói a bírálók véleményei a nyári közgyulése- 
olvastatnak fel ; a jutalmat nyert műnek aé 
azonnal kiadatik, a nem díjazottak levele 
pedig s a pályaművek maguk a társulat levél! 
tárában visszatartatván — elégettetnek. A s 
m. természettudományi társulat 1868-ki má ■, 
6-án tartott választmányi gyűléséből.Szilfv 
Kálmán, titkár.

— A in. k. természettudományi }jr. 
sulat f. hó 6-án tartott szakgyülésén a be 
jelentett előadások közül az- első, Than Ka 
roly gyöugélkedese miatt elmaradt. — Qre 
guss Gyula értekezéseit a meteorologia hala 
dásairól, az első titkár olvasta fel. Részletei 
ismertetést a havi jelentésben fogunk kö­
zölni. A titkári előterjesztések közül megem­
lítjük a következőket: 1) A magyar törté­
nelmi társulat, f. hó 14 én tartandó közgye, 
lésére a természettudományi társulat tagjait 
meghívja. 2) Gschwindt Mihály 100 ftnyi 
alapitványnyal járul a társulat tőkéjéhez 
3) Leteuyey Lajos „Kártékony állatok stb.- 
czimtl munkájából 40 példányt a társulat sza 
bad rendelkezésére bocsát.

— A Magyar Történelmi Társulat 
nagygyűlései május 13. és 14 ik napjain fog 
uak tartatni; és pedig 13-kán d. u. 4 órakor 
tartatik a társulat ügyeiről intézkedő zárt 
ülés, melyben4minden tag szavazattal bir. Az 
ünnepélyes nyílt ülés másnap, május 24 ikén 
az az jövő csütörtökön délelőtti 10 órakor le 
end az akadémiai díszteremben. Programmja 
a következő: 1) Gr. Mikó Imre elnök meg 
nyitó beszéde. 2) Titkári jelentés. 3) Toldy 
Ferencz értekezése „Nemzeti történetírásunk 
kezdeteidről. 4) Wenzel Gusztáv értekezése 
„Visegrád egykori fénye és dicsőségéről," 
5) Römer Glória régészeti értekezése a haj 
dani agyagmlivészetröl, különös tekintettel 
hazánkra. 6) Elnöki zárszó. — A Történelmi 
Társulat, a M. Tud. Akadémia és a Kisfalud; 
Társaság tagjai az emelvényen foglalandnak 
helyet. A terembe mindenki jegy nélkül be 
mehet; a karzat nők számára tartatik fenn. 
A történelem és tudomány minden barátja 
szívesen láttatik.

—■ A magyarhoni földtani társulai
folyó május hó 12-én szerdán délután 5 óra­
kor a magyar akadémia földtani termében 
érdekes szakgyülést fog tartani. Tárgyai 
Szabó József megismerteti Heer Osvald a 
„földsarki növényzet“ czímtí munkáját. 2 
Hantken Miksa bemutatja a csernyei már­
vány-bányák általa gyűjtött amonitokat, és 
Ováry Endre által Szántó környékén Abauj 
megyében gyűjtött ősnövényi maradvá­
nyokat.

— A máramavosi „Népiskolai Egy 
let“ érdekében Mihálka László id. elnök ve­
zetése alatt május 3-kán megtartatott érte­
kezletben a nagy számmal jelen volt tagok 
által kimondatván az egylet alakulása, el­
nökké Mihálka László választatott meg, egy­
szersmind Náuásy Lajos tag megbizatott, 
hogy a maga mellé veendőkkel az ügyviteli 
rendet választmányilag kidolgozván, azt a 
júniusi nagygyűlésre mutassa be. A tisztvise­
lői kar is ekkor fog megválasztatni.

— Meghívás. Az „országos magyar 
köznevelési társulat“ f. hó 14-én csütörtökön 
délutáni 4 órakor a nemzeti szállodában 
Schwarz Gyula elnök lakásán választmányi 
ülést tart, melyre a t. választmányi tagok 
teljes számmal megjelenni kéretnek. Az el­
nökség részéről — Rapos József igazgató 
titkár.

INTÉZETEK S EGYLETEK.
— A m. kir. természettudományi 

társulat pályakérdé*ei 1868-ra). I. A.
Schuster féle alapítványból : „Határoztassék 
meg néhány jelesebb magyarországi dohány- 
fajnak nedvesség, nicotiu- és hamutartalma, 
összehasonlítva egyéb dohányok elemzésének 
eredményeivel. Az elemzésnél követett eljárás 
tüzetesen ivassék le. ; A jutalom 260 frt o. é. 
II. Bugát-féle alapítványból : „Határoztassék 
meg a jelesebb hazai szappanfajoknak víztar­
talma, égvény tártál ma és zsírtartalma, ezen­
kívül állapitassék meg az azokban esetleg 
előforduló tisztátlanságok minősége és meny- 
nyisége.“ A jutalom 100 frt o. é. — A feltéte­
lek, melyek mindkettőre egyaránt kötelezők, 
következők: 1. Az I. pályakérdésben nem ta­
gok is részt vehetnek. — A II. pályakérdésre 
csak épen a társulatnak bármi rendbeli tag­
jai felelhetnek, tehát társulat-kívüliek nem. 
A pályaművek csak magyar nyelven írathat­
ván, a bírálatban különös tekintettel kell len­
ni a mii tudományosságán kívül a nyelvre is, 
mind az egész stylus, mind az egyes müsza-

UJ DON SÁGOK.
Pest, május 10.

— O Felsége a király tegnap reggel 
fővárosunkba megérkezett és délután a n á 
polyi királynéval és egyik fivérével, 
Lajos Viktor főherczeggel az első lóver­
senyen megjelent. A miniszterek közül ko­
nyái, gr. Festetics, Gorove és Andrássy szinte 
ott jelen voltak.

— Boldogult Miksa mexirói császár
emlékére Triest városának lakosai szobrot 
szándékoznak emelni, melyre is már 20,006 
o. ó. Ttot összeszedtek.

Pozsony és Thebe közt, amint nem 
egészen hiteles kutforrásból eredt hírek hoz­
zák, most múlt szerdán egy nagyobb hajóval 
ütődütt össze egy talp, melyen 10 egyén volt 
és az összeütődés folytán a 10 közül hatan 
a hullámok között találták halálukat.

— Berlinben í. hó 7-én légszesz szét- 
durranás következtében egy ház egészen 
szétzuzatott, mire 3 ember azonnal meghalt- 
és sokan nagyon veszélyesen megsebesültek-

— Ilominaire de Hell asszonyság -7 
mint a „M. U.„-ban olvassuk, ki részint férje 
társaságában, részint az utóbbinak 1848-ban 
Ispalianban bekövetkezett halála után maga 
nosan sokat utazott Európában, Ázsiában es 
Amerikában s útjait több rendbeli ismert 
munkában franczia nyelven kiadta, holnap 
héttőn délben felolvasást szándékozik tartam 
az Európához czimzett vendéglő teremében.

E felolvasás .báron
r*i/a" n. m. Kiüi-cn 
Í^Leg nőnek s egy 1 
Äy hírre tett j 

•ki-en- Hommaire aj alkalommal sok uj 1 
„Igáland, melyet hl 

Sírott volt szerel 
Hűadása igen erdekd 

— Eger es Ml 
mint onnan írják, a 1 
károkat okozott az 0
b _Nyilvános

níy\T(* Dusnok közsti 
Utvlo ki, ez alkalom 
épület lett a yesze
galtak segelyzesere
„yokért I szod, Kab 
Nádudvar es■ Caam 
-egeknek nyilvános 
elöljáróság neveben

1 — Lajos X icti
beD a magyar mii
látogatást tön.
13 - Gróf And rí
terel nők neje, mint . 
,et nőbizottsaganal 
tegnapelőtt a budai 
„r kíséretében a búd 
„ódát látogatásával í 
osztályokba hosszab 
és a leánykáknak a
előmenetelüket küiu
Távozásakor megige 
zírvizsgánál ismét 11 
cos tanulókat jutaloi 
6 — Máttyus Ja
Köztelken nyilvános 
gyűjtemény valóban
zést. , .. .__Degenleid l
koródában egy szab 
ápolbatására 300 frt:
r_A budai 11

m08 hamis lO kros
forgalomban, — fényi 
tek föl, — eddig a g; 
mazási kiváltság ne 
tűzve még nincs, nem

__A honvédéi
ban tegnap délben a 
nél miniszteri tanács 

— A kormány 
ződések után, melyi 
szaggal köttettek s 
teszteltek, a szómba 
Spanyolországgal és 
sonló szerződéseket 
okmányok a magyai 
végett már Pestre ki 
oda lesznek irányoz- 
kedelme a nevezett á 
jogokkal felruházott < 
nyűkben részesüljön.

— Azon műn 
orsz. képviselők érte 
készített a sz- k. várc 
ségei tárgyában, leg 
által tárgyaltatni s e 
elé formulázott javasl 
kálat feltünteti azon s 
a sz. kir. és rendezett 
nak; 1861-ben viss; 
hatáskörüket, de a 1 
vezeti forrásait ne"' 
teljesen képtelenek 
vénykezési költségi 
jogosultsága 1866-b 
frt utalványoztatot 
azonban a múlt 5 é 
tési igényeiket. 186 
irt utalványoztatok 
rosok sorába újai 
egy egyre ismét ke 
költségvetésbe szil 
ve a bizottság ped 
azaz összesen 978, 
ségletet, nem számi 
melléki városokat, 
hiányoztak. A mu 
3,425,000 frtot igéi 
ily tetemes összeg 
nem fedezhető, ez 
javasolják az állam 
gadtatni kívánják I 
miután a törvényke 
bélyeg és százaiéi 
esik, nemcsak a me 
minden községhatóí 
t°l teljes költségfed 

— Piketly tá 
egylet elnökségéről 
ellenes magatartása
1 u ~-nak, hogy Kis-r 
gositás alkalmából 
történtek, úgy hogy 
télén volt az alispái 
tonai segélyt a töt 

? ellen. A megye 
“aí Parancsnokság 
bzecsenyből a Sach 
omasozó két száza 

‘Ddultak el a hely s 
~ A magyai 

“•szter Zambelly 
djovai magyar k

“es igazgatójává, 1-
f, aSy°t a lipotvári
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I, h.akÍ8ebb. 
fienhetiit b
feS közlöny; 
C l,edig n'a. 
|d’ 3 toint, 
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l‘ladhatja 
F' i april ^
Ititkári hiva 

I U1 ^alitá,,, 
pel mondatta] 
.ecsetelt l,v: 
jyamllvek fe. I 
jközgyttlésen 
Imáitok a di; 
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lésén a
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fogunk ku. 
jzlil megem.
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Idő közgyjj.
|nlat tagjai;
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It tőkéjéhez 
|la:.ok stb. i 
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Társulat |
lapjain fog 
J u. 4 óraknv 
feküdő zárt 
Ittál bir. ,\z
ljU3 24 ikén 
|j órakor le 
rrogrammja 
Ielnök mei,"

3) Toldy 
pnetirásunk 

értekezése 
fenségéről.“ 
[zése a haj 

tekintettel 
Történelmi 
i Kisfaludy 
glalandnak 
r nélkül be 

Irtatik fenn. 
|eu barátja

társulat 
jután 5 óra- 

termében 
Tárgyai : 
Osvald a 

|nkáját. 2 
ínyei már­
kitokat, és 
|íén A bánj 

aaradvá-

|olai Egy­
elnek ve- 

latott érle­
lőit tagok 
íulása, el- 
; meg, egy- 

jegbizatott, 
ügyviteli 

bán, azt a 
|X tisztvise-

magyar 
Islitörtökün 
lállodában 
lasztmányi 
íny i tagok 
lek. Az el­
ei igazgató

csási«1"
|a i szobrot
pár 20,000

fe]0lvasás „bárom híres asszonynak élet- 
b. „u m. Krüdener bárónénak, Galitzin 
hm'zeenönek s egy harmadiknak, ki álnév 
-lati rogy llirrc tett 3zert a diplomatikus kő 
a ikbeu. Hommaire asszony ígéri, hogy ezen 
‘ikaloiumal sok uj és ismeretlen adatokkal 
J ileáland, melyet hosszabb időzése alatt Pé- 
r.rvarott volt szerencséje gyüjthetni s igy 
‘l'iadása igen érdekes leend.

— Eger és .Mezőkövesd környékén, 
;Dt onnan Írják, a múlt keddi jégzápor nagy 

sorokat okozott az ottani szőlőkben.
*a __ Nyilvános köszönet. Pest Solt vár- 

ve Dusnok községében folyó hó 2-án tliz 
ki. ez alkalommal 47 ház, és mellék­

edet lett a veszély áldozata, a tűz káro­
sak segélyzésére küldött könyöradomá- 
’ kért I szod, Kalocsa, Bátya, Miske, Hajós, 
Nádudvar és Csanád jószivü szomszédköz- 
j.,eknek nyilvános köszönetét szavaz az 
■ líiliároság nevében Patatich Pál jegyző.
11 ' l.ajos Victor főherczeg tegnap dél- 
h u 8 magyar miniszterelnöknél hosszabb
látogatást tőn.
‘ — Gróf And rassy G vuLmé, a minisz-

relnök neje, mint a budai népnevelési egy- 
n;;bizottságának választmányi elnöke, 

c-napelött a budai főpolgármester Házmán 
"kíséretében a budai evangélikus tá­
ját látogatásával szerencsélteté. A leány- 

. alvókba hosszab ideig mulatott a grófnő, 
a leánykáknak a fejszámolás és énekben! 

kimenetelüket különös figyelemmel kisérte. 
Távozásakor megígérte a grófnő, hogy az évi 
árvizsgánál ismét meg fog Jelenni s a szor- 
. . tanulókat jutalomban részelteti.
5 __ Máttyus János éremgyüjteménye a 
Köztelken nyilvános szemlére van kitéve. E 
„viijtemény valóban megérdemli a megné- 
zést.

— Degenfeld Imre gróf a „Bethenda“ 
koródában egy szabolcsmegyei beteg ingyen 
apolhatására 300 frtnyi alapítványt tett.

— A budai múlt hetivásárban szá­
mos hamis 10 kros bankjegy találtatott a 

uralomban, — fényképészeti müveknek tűn 
tek0föl, — eddig a gyár, minthogy szabadak 
iuazási kiváltság nem kéretett és a ezég ki 
tűzve még nincs, nem találtathatott föl.

— .4 honvédelem szervezése tárgyá­
én tegnap délben a magyar miniszterelnök­
nél miniszteri tanács tartatott.

— A kormány azon kereskedelmi szer­
ződések után, melyek Porosz- és Angolor- 
szággal köttettek s a képviselőház elé tér 
esztettek, a szombati ülésben a Svájczczal, 
r anyaországgal és Portugállá! kötendő ha- 
s„n]ú szerződéseket tárgyalandja; az illető 
kmányok a magyar kormány megegyezése 

védett már Pestre küldettek s e szerződések

nehézfégcj8]>aut' A ÍT' ^ a >***'

déas8rtaff jrn-ne-k’- elkerl“hetle,nel. A® kö/Seke" 
s iudnE,t 5,0ratÓ1 csti 10 óráig leäz nyitva
Károly-kasírny:;ttí:e^ő,Órtasla

kozott eddig elhagyatott tért
értéké mar is növekedett.

77, j* -Magy. Vjsá
szamabo1 még fennmaradt, mintegy öu fn
rosiybVgyfn-a,z naP délutiü Ráthfiscus vá- 
lost közegek áltál lefoglalta.

javaslatait

hol
dob-uteza 
a telkek

szombat reggeli
nemzetet, 

a „Hon“, a

VEGYES.

ida lesznek irányozva, hogy honunk keres­
kedelme a nevezett államokban a legnagyobb 
tikkal felruházott államokéval egyenlő elő­

nyökben részesüljön.
— Azon munkálat, melyet a városi 

rsz. képviselők értekezletének albizottsága 
v -zitett a sz. k. városok törvénykezési költ­
ségei tárgyában, legközelebb az értekezlet 
által tárgyaltatni s ez ügyben a képviselőház 
elé formulázott javaslat tétetni fog. A mun­
kálat feltünteti azon súlyos helyzetet, melyben 
a sz. kir. és rendezett tanácsú városok van­
nak: 1861-ben visszanyerték törvényszéki 
hatáskörüket, de a költségnek 1848 előtt él­
vezett forrásait nem, úgy hogy e hatóságok 
teljesen képtelenekké lettek fedezni a tör­
vénykezési költségeket. Kártérítési igényeik 

-• sultsága I860-bau ismertetett cl s 500,000 
Irt ntalványoztatott azon évre; a városok 
azonban a múlt 5 évre is fenntartják kártérí­
tési igényeiket. 1866-ban ismét csak 509,000 
irt ntalványoztatott, habár a segélyzendö vá- 
r - a jurába újabban is több fölvétetett s 
egy egyre ismét kevesebb jutott; a folyó év 
költségvetésbe szintén csak annyi van félve 
ve. a bizottság pedig 478,000 írttal többnek 
azaz összesen 978, írtnak mutatja ki a szitk 
ségletet, nem számítva az erdélyi s a tenger 
melléki városokat, melyekre nézve adatok 
hiányoztak. A múltra nézve 1801—1807 ig 

42.),000 irtot igényelnek, s tekintve, hogy 
ily tetemes összeg az idei költségvetésből 
nem fedezhető, ez összeget 12 évi részletben 
avasi'lják az állam által megtéríttetni; elfő 

gadtatni kívánják továbbá azon elvet, hogy 
Jután a törvénykezési költségek forrása 
aOyeg és százalék egészen az államjavára

nemcsak a megszorult, hanem általában 
--icden községhatóság törvényszéke az állam- 

1 teljes költségfedezésben részesüljön.
Piketty tábornok a temcsi honvéd­

jét elnökségéről lemondott, annak Perczel- 
míües magatartása miatt.

~ Balassagyarmatról távirják a ,,P.
J ;nak, hogy Kis-Terénye helységben a ta- 
- vas alkalmából nagyobbszerü zavargások 
Jntek. úgy hogy a járási szolgabiró kény- 

jen volt az alispán útján sürgetve kérni ka­
jái segélyt a tömegesen fellázadt paraszt 

"4? ellen. A megyehatóság kérésére a kato- 
-ai parancsnokság távirati úton rendelte ki 
zecsenyböl a Sachsen-Weimar ezred ott ál 
.fa,»ozi) két századát, melyek még az éjjel 

■ndultak el a hely szinére.
. A magyar kir. igazságügymí-

r's„ Zambeliy Lajos volt honvédezredest
«íllovai ------ - - - -

zás Csasiilri herczeg ászt. áldc-
' -II . ®S°hez m. csütörtökön járult először 
a tmlleri imolyában. A franczia lapok hasá­
bokra terjedő közléseket hoznak ez tinne 
pelyro . A császári családon kívül kevesen 
euettek jelen. A berczeget Deguerry 

Abbe a madeleim plébános készítette él 
a szentség fölvételére, melyet maga a pá 
nsi ersek szolgáltatott ki a herczeg szá­
mara. Az oltár jobbján a szentélyben a csá­
szár es császárné részére térdeplők és székek 
voltak, az áldozó herczeg térdeplője és széke 
a szentély közepén szemben az oltárral állott 
öltözete, mint más gyermekeké ily ünnepé­
lyek alkalmával sötétkék felöltöny fehér 
szalaggal a bal karon, fehér mellény és nad­
rág volt. Szülői előtt lépett az imo'yaba, hol 
az ersek a szentelt vizet, egy káplán pedig a 
szentelt gyertyát nyujtá neki át. Elkezdetett 
a mise mely után Darboy tartott a herczeg 
hez beszédet, melyre a császárné nagyon me”- 
indultuak látszott. Áldozás után az érsek 
tartott újra a herczeghez beszédet, melyben 
különösen kiemelő, hogy uj pályára lépett 
most a tettek és áldozatok ösvényére, mely- 
lyen szüntelen a becsület, a kötelesség tel 
jesitése és a fraukhon iránti lekötelezettség 
vezérelje , az^ isteuhezi ragaszkodásban, kö­
vesse a példákat, melyek előtte ragyognak. 
Öt órakor az nap ugyanazon egyházi sze­
mélyek által meg is bérmáltatott a herczeg.

— Szent ereklyét tettek ki Turinban 
m. april 24 tői egész 28-ig tartó nyilvános 
szemlére és tiszteletre, t. i. azon L e p e 1 y t, 
mely az üdvözítőnek testét takará a sírban. 
Ezen lepely bírása iránt Turin városán kívül 
még Róma, Toutonsc, Rcsanzon, Compiegne 
és Sorlat városok is vitázva versenyeznek.
A tnrini egy nem annyira széles, sőt inkább 
keskeny és hosszú vászon lepedő, mely egy 
igen drága szekrényben tartatik. E szekrény 
már 26. év óta, midőn Viktor Emunel Adelaid 
osztrák főherczegnővel egybekelt, nem volt 
föl nyitva 1842-től fogva. A mostani fölnyitásnál 
jelen voltak : a király, a korona örökös pár, 
a portugalli királyné, genuai herczegnő, Ca- 
rignan i s Tamás herczegek, az aostai her 
czegnő, Clotild herczegnő és Amadeus hor- 
czeg. A háromszoros lakat alatt volt sírbolté 
a turini érsek, gróf Ricardi di Netro jelenlé­
tében a királyi ház miniszterének Griialterio 
Marchese ellenőrzése mellett nyitotta föl 
szinte ellenőrködtek

lói általi vezettetetését óhajtja: — és ezt a 
most majd baloldalinak, balközépnek, majp 
ildomos ellenzéknek, és tudja Isten még mi­
nek magát nevezni nem szokott párt, csak 
akkor lesz képes teljesíteni, ha és midőn a 
nemzeti demokrata pártnak, — a most úgy­
nevezett szélső baloldalnak politikájához°és 
elveihez csatlakozik. Mig ezt nem teszi, 
fi ,848,as pártnak ép oly, sőt még kiválóbb 
kötelessége az ő működéseik felett is őrködni, 
hogy leire vezethessék a népet, a 

Kötelessége főleg azért, mert 
„Hazánk“, vagyis a magukat mérsékelt ellen 
zeknek nevezők pártja ép úgy elhagyta az 
I dői ki felirat alapelveit, miként a közösfigx es 
Deákpárt, — a nemzet összege azonban most 
is azon jogokhoz ragaszkodik, most is azon 
önálló állami életet követeli.“

Ezeket tudomásvétel végett közöljük.
\ á r a d y Gábor a Máramaros“ utolsó 

szamában pedig igy szól :
»Aggódva tekintettem jövőm elébe, mi­

dőn a közelebb lefolyt években tapasztaltam, 
h°gy :ia »agy hazafiak“, a „megmentő apos- 
tolok1- száma gombaként szaporodott, midőn 
tömjénézésuek, örömttizek gyújtásának hossza 
vége nem volt, mert ez által a másik tnlságot 
csaknem kikerülhetlennek láttam. íme most 
a „honárulók“ légiói kezdenek növekedni. 
Hatalmas eszköz arra, hogy az egymást maró 
gyanúsító, sárral dobáló nemzet ereje egy 
clleuséges tényező javára elzsibbasztassék. 
Ezt baráti üzenetül megyém azon fiainak, 
kik a „Magyar Újság“ regióin kivtil már 
csak „honárulókat“ látnak. — Azt hiszem, 
nincsenek messze a megpróbáltatás nehéz 
napjai: és akkor meg fogjuk látni, hogy kik 
maradnak meg a küzdtéren és minő zászlók 
alatt ? Addig is súgd meg meleg érzelmű s 
talán olykor nagyon is sangvinikus barátink­
nak, hogy „Caveant consoles,,; mert a közös 
erőt és védelmet igénylő veszély talán nin 
csen messze.“

Ez feleletül előbbi közleményünkre.

a senatns fölszólitásaI nata nem egyébb, mint 
j öngyilkolásra.

A császár alkotmányos jogot adott a se- 
I natusnak, az o javára saját akarata ellen is 
intézkedni. Ha a törvény elfogadtatnék, a 

! legnagyobb izgatottság fogna keletkezni, — 
j az ország többsége megmételyeztetnék ál­
tala; s ha a császár kérdést intézne a nép 
hez a constitutió értelme szerint, ki tudja, 
milyen választ nyerne a szivében még mindig 
napoleouida — de a vezetők által megméte­
lyezett és félrevezetett többséggel? Ü Agucs 
seau gróf, miután a rémületességek egész so j 
lozatán végig ment, azzal végzé beszédjét, 
hogy ha a senatus megengedi, még világo 
sabbau fogja magát más alkolommal kife­
jezni mely szavak közderiiltséget kelte 
uek. Végre, azon meggyőződés kifejezésével 
hagyja cl a szószéket, bogy a császárság ily 
törvény elfogadása által leggonoszabb ellensé 
giink.

Törökország. A Perzsia saporta közti 
conflietns közel van békés megoldásához. 
Ezen eonflictus azáltal keletkezett, hogy Ka­
mik pasa mint bagdadi kormányzó a perzsa 
kerületek s az ő elnökletében lakó perzsamlatt- 
valók irányában megsértette a népjogot. Per­
zsia ezért már két évvel ezelőtt cíégtételké- 
pen Namik pasa letételét követelte. A porta 
azonban ezen követelést nem teljesítette, de 
azért meghagyta a pasának, hogy tartsa ma­
gát a törvényes s népjogi korlátok körén be­
lül, mit Kamik tekintetbe sem vett. Midőn 
ta\raly Riza bey a szultán teketáni követévé 
neveztetett ki, megkagyatott neki, hogy Bag­
dadon át vegye útját és vizsgálja meg a 

I perzsa kormánynak Kamik pasa ellen emelt 
I vádjait. A nyomozásból semmi sem titnt ki,
! Perzsia azonban megújította régi követelését,
S Kamik pasa visszahivatásáí. Kamik már most 
visszahivatott és seraskiernek nevezteti ki. 
Perzsia evvel annyiban volt megelégedve, 
hogy a kényelmetlen szomszédtól megszaba­
dult. Bebizonyulván azonban, hogy a perzsa 
vádak több tekintetben alaposak, Hussein 
Khán és Fiiad pasa közt tanácskozások foly 
uak a kárpótlás fölött, melyben a Kamik pasa 
által megkárosított perzsa alattvalók része-

nemsokára, s
a perzsa török eonflictus mind a két részre 
nézve előnyösen fog elintéztetni.

nyitotta 
s jelenvoltak

, . magyar királyi ‘égyintézet ideigle- 
’ Jazgatójává, Kovács Ernő volt honvéd- 

a lipotvári magyar királyi országos 
7;m^zet ideiglennes igazgatójává ne-

- Zágrábból távirják, hogy oda szá-
tatákh *Tas ®rkezett Prágából a foedera- 
7 " ,[JZ a cseh nemzeti színház alapletevési 
JJyere. A meghívottak közt van Stross- 

” nem megy el, Mrazovics, Raczky,Jayer, ki
°Dcina. 

hiv Szombaton <1. u. 3 órakor volt
^atársas;a a,l°9 l,róhanienct a közúti vaspá 
ikerHSa^ Tár°sligeti vonalán, s a legjobb 

tni0i-z, ment T®Sbe. Ott teli kocsi indult a 
'iseCr- a. városi hatóság, a sajtó kép- 
■■ ÍTnnúl q 9za|uos részvényessel. A kerepes! 
b4ben ,i„',.<loÍ)‘utcza végénél, s a városli- 
kei a9zlos csoportok fogadták éljenzések- 
•génvbe I iV CVlaket- A menet húsz perczet vett
melf alatt'9-csen 10 ,,crcznv* idözés után,
a közön11' *íaCZ ^a* zenetársasága mulattatta
fiák icip-8eFet’ megszemléltük a csinos, de 

. “Ciglc-us s • 1 ,es várótermet, — visszaindul- 
Káro’iv.L meí 20 perez alatt megérkeztünk a 
adntott" aszarnya elé- Délután 5 órakor át- 

Tonat a közforgalomnak. — A kö-

egyuttal
a kápolna űrkanouokjai is.

— Első Napoleon halálának évün­
nepe f. hó 6-án tartatott meg Parisban az 
udvarnál úgyszólván az egész uj császári 
család jelenlétében. Az nap este a rokkan­
tak kaszárnyájában, melynek egyházában 
szinte nagy ünnepélylyel ‘ tartatott meg az 
emlék, a rokkontaknak, személyenként 3 
frankig terjedő estebéd adatott. Annyi ki 
tűnt, hogy frankhon ezen legerélyesebb és 
eszélyesebb egykori uralkodójának emléke 
nem a legnagyobb részvétet tanúsított.

— A „II—k“ utolsó számai közöl 
egyikében következő szomorú eset áll, mely 
fővárosunkban néhány nap előtt adta volna 
magát elő: „Temetés volt szerdán künn a két 
szív utczában a 40 ik számú házban. Egy fia­
tal csinos, polgárleányt temettek el. A ko­
porsó után a szülők mentek, kiknek a leány 
egyedüli gyermektik volt s egy fiatal ember, 
ki a leányt szerette. Az elhunyt története 
egyszerű volt, de érdemes, hogy megemlítsük. 
Szülei szegény mesteremberek voltak, s sze­
retője lakatoslegéuy. Négy évig járt a ház 
hoz, a leány oda volt neki ígérve s csak azt 
várták, hogy a fiatal embernek alldsa legyen, 
melyből feleségét eltarthassa. Pár hó előtt a 
szülék örökség utján háznak s némi 
vagyonnak birtokába jutottak, s pár nap 
előtt a mesterlegény felszabadult és helyet is 
kapott, melyből megélhetnek. Elment s meg­
kérte a leányt. Szülői azt felelték, hogy most 
a leány vagyonos, nálánál jobb pártiét is esi 
nálliat, neki nem adhatják. A felboszantott 
kérő azt felelte, hogy jó, hát akkor elveszi a 
mesterének a leányát. Szeretője a kapuig el­
kísérte, sirva elbúcsúzott s kérte jöjjön visz- 
sza, hanem a férfi azt felelte, hogy „nejei 
már nincs mit keresni ebben a házban.“ „En 
pedig tudom, hogy holnapután el fogsz jönni 
meglátogatni“ válaszolt a nő. Elváltak, a 
leány phosphorral megmérgezte, magát, szü­
lei csak későn vették észre s két óra múlva 
gyermekek halva feküdt. A szeretője csak 
kiterítve láthatta újra. Sok szegény sorsú 
népség kisérte ki a temetőbe, a szülőknek 
pedig nincs kire hagyják a vagyont, melyet 
többre becsültek leányuk boldogságánál.

- A „II—k“ntolsó számában a követ­
kező érdekes sorokat olvassuk : Madarász 
jelenti a „Népzászlójá“-ban, hogy 61 kérvény 
érkezett be hozzá aláírásokkal, az ismeretes 
formula szerint, és hogy ő a csomagot maga 
fogja letenni a ház asztalára máj. hó 10—16 
közt. Ezen értesítés mellé ő ir, és pedig kö­
vetkezőképen : „Mi csak a nemzetet, a nép 
összegét ismerjük, s határozottan állítjuk, 
hogy ez félre vezettethetik, elamittathatik a 
mindenki által ismert se hideg, se meleg párt 
által is ép úgy, mint félrevezettetett 1865-ben 
— azok által, a kik az 1861-et írták zász- 
laikra, és megteremtették a közösiigyes álla­
potot. — De ez az épeszű és józan Ítélő te- 
letségii nép, a se hideg, se meleg féle párttal, 
az esetben — ha sikerülne nekie a szabadabb 
s alkotmányosabbat játszó külszín alatt ot 
félrevezetnie, épen el fogna tőle fordulnia, 
miként szivének teljes meggyőződésévé! el­
fordul a közösügyes hősöktől. Igen . a nép 
összege, a nemzet határozott javítást kivan, 
nem ingadozó, de határozott elvek képvisc-

— A „Jász-Kunság“ czimii lap Írja : 
Most egy érdekes esemény foglalkodtatja Jász 
berény városa figyelmét Bizonyos Szokolayt 
kísértek át Gzeglédről a Jászságba, ki is ez­
redesi minőségben szerepelt ott, s a Szoko- 
lay család által annak tagjává is el vala fo­
gadva Szokolay őrmester a nádor huszárok­
nál a forradalmi időkben több társaival szö­
kés következtében agyonlüvetett, azonban bi­
zonyos nagyváradi Fodori, ki ugyan a ná- 
dt>r huszároknál altiszt rangban szolgált, de 
kihágásáért vesszőt és gyalogsághoz! soroz 
tatnst nyert, mnlt években Czeglédcn meg 
fordulván, s a Szokolay család által félreis­
mertetvén, az agyonlőtt Szokolay család he­
lyett örömmel fogadtatott, s azóta, ott élődött 
kiadván magát ezredesnek, mely állást állí­
tólag külföldöm menekülése alatt vívta ki­
magának.

Azonban valami pénzesempészetbe ele­
gyedvén, vagy tán valami örökösödésről lé­
vén szó, kilétének jobban végére jártak, s igy 
ő hamis Szokolaynak ismertetett fel. Ennek 
folytán az ezredhez írtak, honnan bizonyít­
ványban adatott az igazi Szokolaynak agyon 
lövetése. Most átkisérték a Jászföldre, mivel 
a nádor-huszároknál sok jász szolgált, hogy 
pajtásai derítsék fel kilétét. Ezek mint Fo 
dórinak ismerték, ki egy pár év előtt itt, Jász­
berényben, mint Fodori szerepelt. így őkelme 
letartóztatva, hatósági vizsga .alatt, van, A 
nagyszerű tévedés, miszerint Szokolay anyja 
és testvérei is ezt családjuk tagjának hitték, 
alapul a két személy felötlő hasonlatosságán, 
és azon körülményen, hogy mint altisztpajtá­
sának, Szokolay sok gyermekkori és család- 
dolgait, elbeszélő, mit ez most hasznára fordí­
tott. ; fokozván a tévedést az is, hogy 25 év 
óta saját családja sem látta: s alkalmat szol 
gáltatván az első hamis lépésre, hogy egy 
Szokolay szóiitá meg először mint testvérét, s 
attól ennek tagadása daczára sem akart el 
állani, mit ez aztán kiaknázott. Most már 
van elég baj múltjának kiderítésével.

Angolország. Az alsóháznak május 
4 én tartott ülésében, rendkívüli érdekeltség­
gel várt felvilágosítást adott a királyvévali 
tanácskozása — és azon magatartás felől, 
melyet a minisztérium Gladston első javas­
latának elfogadása után, elfoglalni tanácsos­
nak tart. Csaknem egy óráig tartott beszéd­
jének lényege a következő: „Lord Dcbry-t,
midőn 1866 ban az ügyvezetést át vette, | süljenek." Ez be is lesz fejezve 
senki sem hibáztathatta volna a miatt, ha ő a 
parlamentet, mely az ellenpárt igazgatása 
alatt szerveztetett, s melyben ő kisebbségben 
volt —• feloszlatta volna. 0 mindamellett, le- j
mondott ezen alkotmányszerü jogáról; — ha- T _ T_ T
sonlót tőn tavaly a kormány, miután a reform: J_ixLiCjr U «J A nn
bili elfogadtatása neki ily feloszlatáshoz! .. .
jogot adott. —- A kormány politikája, minden | onstantiiuipoly hol jelentik , hogy
főágában — az országban átaláuos tetszéssel Ausztria és Francziaország követei az utóbbi
találkozott. Az irlandi forradalom erélylyel, reforinok folytán hivatalosan kívántak sze 
s mindamellett is engedckenyseggel tojtatott j
el; az abyssiniai háború dicsőségesen be van rencset a török kabinetnek, 
végezve; a pénz- kill- és beliigyek vezetése j
az ellenzék részéről is elismerést nyert. Ek- j ' montenegrói fejedelem nem tetetett 
kor egyszerre az irlandi államegyház eltör-; le, mint azt az „Alig. Ztg.“ irta, s most maga 
lésének kérdése merült fel. -j-i- , „ .A minisztérium, mely ezen kívánságnak j meSczafolJa, ^ «rakodó, joga, nevezetes 
a korona jogaira való tekintettel ellen állani megszorítást szenvedtek, miután az összes 
kényszerítve érzé magát, kétszer, s tekintő közigazgatás a senatusra 
lyes többség

szkupsinának

KÜLFÖLD.
Francziaország. A senatus május 4-iki 

ülésében megkezdődött a sajtótörvény fölötti 
vita. A törvényhozó testület előterjesztésének 
elfogadása ellen Maupas, grf. Ség ur d’Ages- 
seau, — mellette pedig Delislc szólották. 
Maupas a császárságra nézve fölötte káros­
nak állítja az ellenzék elkeseredése és gyű­
löletének oly tágas tért nyitni, melyet később 
jóvátenni lehetetlen lesz. A császár maradjon 
tovább is hatalmának eddigi szerény korlá 
tai közt. — Delisle úgy vélekedik, hogy a 
kormány a közvélemény fokozódó követelé­
seivel köteles számot vetni. A császárság 
első éveiben az engedékeny majoritás a kor­
mány minden tettébe beleegyezett; azonban, 
ez nem maradhatott igy sokáig, mint ezt az 
úgynevezett Tiers parti k keletkezése is bizo­
nyítja.

Az egész országban hangos kívánat 
nyilatkozik, folytatja tovább, - ellenőrködés 
és a közügyek nyilvános vezetése iránt. Soha 
sem volt hasznos azon kérdések megoldásá­
val sietni, melyek várakozást igényelnek; 
csak a jövő tehetik ez által koezkára, úgy 
hogy gyakran a segítség lehetetlen. Mindenki 
gondoskodik családjáról s bizlositni törekszik 
azt a jövő eshetőségek ellen, — s mégis a 
hasonlithatlanul fontosabbról, a társadalom 
rendje — és békéjéről senki sem akar gon­
doskodni. Ha az előbbi minden egyesnek 
kötelessége, annyival inkább áll kötelességé­
ben ez a császárnak, mint a nép fejének.

Helytelen a félelem a szabadság gya­
korlati következményei, — és a megkisérlett 
visszaélésektől. Hivatkozik Delislo azon lia- 
sonlithatlanúl nagyobb szabadságra, mely 
Europa több államaiban uralkodik, melyek 
elnyerésére Francziaország adta a lendületet. 
Szerinte a császári dynastia egy nagy tölgy­
höz hasonló, mely gyökereit az egész hon 
földjében kiterjesztvén, s azért kitépése nagy 
dolgot ad. — Gróf Ségnr d’Agnesseau gyűlö­
letében még hevesebben fordul a törvény el­
len mint Maupas, úgy hogy sokkal császá- 
riabban szónokolt, mint maga a császár min­
den ministcreivel.

Ő nemcsak a császári hatalomnak, ha­
nem az egész államnak végromlását látja az 
elfogadásban. Már maga az elfogadás kivá-

által szavaztatott le. Miután 
azonban — az alsóház iránti viszonyok ezál­
tal lényegesen megváltoztak, — ő (Disraeli) j Az uralkodó csak a 
a királynétól egy rögtöni kihallgatást, mely ; 
a pénteki nap daczára, neki azonnal meg 
is adatott. E kihallgatásban kife jtegé ő Fel 
sége előtt a pártok állását, s az ország 
hangulatát, — az összes cabinet nevében 
kérve őt, hogy oszlassa fel a parlamen­
tet, beadván egyszersmind a minisztérium 
lemondását azon esetre, — ha ö Felsége 
azon nézetben volna, mikép ez, a vitakérdés 

által a hazára nézve haszno­
sabb szolgálat leendene. A királyné más 
napra ismét kihallgatást szabott, melyben 
kinyilatkoztatá neki, hogy a cabinet lemon­
dását el nem fogadja s készebb a parlamen­
tet feloszlatni, a mint ezt a tényállás is erő­
síti. Erre kijelenté a királynénak, hogy a 
minisztérium mindent el fog követni, misze- 
rént a szétoszlatást csak azon esetre vegye 
igénybe, ha általa a reformált parlament 
még ez őszszel összehivatik.

Miután magát a szónok még azon meg­
támadások ellen, hogy a miniszterinra alkot­
mány ellenes módon jutott a kormányra — 
védelmezte volna, — kijelenté , hogy a kor­
mány Gladstone két javaslata fölött nem foly­
tatólag vitába bocsátkozni, bár mennyire ki- 
vántatnék is az, — a vita folytatására csütör­
tököt tűzvén ki. Fölszólítja tehát az ellenzék 
vezérét, hogy azon indítványát, mely szerént 
az irlandi államegyházkérdése minden egyéb 
ügy előtt tárgyaltassék, venné vissza. Glad­
stone kész engedni e fölhívásnak, miután az 
közel határidő tűzetett ki. A miniszterelnök 
beszédét öles kritika alá veszi. Kijelenti, hogy 
azon érdemek, melyeket az elnök a cabinet 
nek tulajdonított, korántsem illetik meg azt.
Különösen takarékosság hiánynyal vádolja.

A parlamentaris történetben példátlan­
nak állítja e jelen esetet, midőn egy kétszer, 
tekintélyes többség által leszavazott kormány 
a koronának a parlament szétoszlatását ta­
nácsolja. Ily tanácsot adni csak akkor van 
jogosítva a minisztérium, ha erre rendkívül 
fontos okai vannak, ha a parliament szavaza­
tát az országra való hivatkozás megdöntené.
Jelenleg azonban a miniszter elnök csak sa 
ját állásának megvédése végett adá a király­
nénak a mondott tanácsot, melynek helyes­
sége kérdés alatt van. A minisztérium sorsa 
az elnök kezében ven csupán, —■ azon ut 
azonban, melyet az ellenzék követni fog ha­
tározott és tiszta; a javaslatot keresztülvinni,
— s a jövő parlamentet tettre buzdítani.—
Gladstone-nál hevesebben keltek ki a mi- 
nisterium ellen Lowe, Ayrton, Bouverie és 
Bright.

A ministerelnök fölvilágositását egy né­
met lap következő megjegyzéssel kiséri: „A 
helyzet következő : Disraeli megmarad hiva­
talában, s a királynőtől meghatalmazást nyert 
a parlamentet, bármikor szétoszlatni, ha neki 
czélszerúnek látszik. Kétségkívül ez lényege 
a ministerelnök beszédének.— Ebből látható, 
hogy az alsóház cs a ministenumközti szaka 
dás még korántsem érte el határát, — s az 
elégületlen hangulat napról napra ingerül­
tebbé válik. Úgy látszik, a jobb oldal ura a 
helyzetnek, mely a balt folyton a parlament 
feloszlatásával fenyegetheti; a bal azonban 
az idegenkedésre és a ház törvényére hivat­
kozik, melynek értelmében a kormány csak 
addig állhat meg hivatalában, mig a többség 
határozatának engedelmeskedik. Egyik lon­
doni lap nyugodtságot tanácsol az ellenzék­
nek, hogy az új parlament minél hamarább 
összehivatván a ministeriumnak véget vessen.

Egy másik lap azon meggyőződésbei; 
vau, hogy az ellenzék nem fog visszariadni 
a miniszter fenyegetésétől, s csak azon föltét 
alatt fog engedelmeskedni a kormánynak, ha 
ez határozotait ellenállás nélkül teljesiti.
Egy harmadik lap azonban leghelyesebbnek 
hiszi, ha a ház Disraeli tanácsa fölött kár 
hoztatását nyíltan kimondaná, s a királynét 
alázatosan kérné a kegyeire méltatlan mi­
nisztérium elbocsátására! Hihetőleg be is fog 
ez következni, miatán az alsóház a f. hó 7-ón 
tartott ülésében a tory kabinetet leszavazván,

bízatott, mely a 
(nemzeti gyülekezet) felelős, 

külügyeket vezeti, kinek 
arany civillistát határoztak. A külse- 

gély (Orosz-, Francziaország és Ausztriától, 
összesen mintegy 25,000 arany) ezentúl az 
állampénztárba fog folyni. Ezek a montene­
grói új alkotmány alapvonalai.

München, máj. 8. A király legközelebb 
sajátkezüleg irt levelet intézett F r a n k had­
ügyminiszterhez. E levélben a minisztert élet- 
hossziglanra reichsrath tagjává nevezi ki.

Pária, máj. 8. A szövetségi konzulok 
exequaturája rendezve van. A hannoverai 
légiót Rheimstól Amiensbe tették át. A porosz 
amnestia nagy hatást tett reájuk, úgy hogy 
alig maradtak 2 300 au.

Paris, máj. 8. A „Patrie“ valószintinek 
tartja, hogy nemzetközi bizottság fog össze­
ülni a tunisi kérdés miatt.

Washington, máj. 7. A képviselőkamra 
egy határzati javaslatot fogadott el, melynek 
értelmében a Szent-Lőrincz-öbölbe hadihajók 
lesznek küldendők, az amerikai halászok jo­
gainak biztosítása végett.

Becs, máj. 9. A reichsrath az ügyvédség 
szabad gyakorlatáról szóló törvényjavaslatot 
elfogadta, azon határzati javaslattal együtt, 
mely az ügyvédek fegyelmi bánásmódjáról 
legközelebb előterjesztetik.

Berlin, máj. 9. A vámparlament az osz­
trák kereskedelmi szerződés ^legnagyobb ré­
szét hosszabb vita után már elfogadta.

Közgazdaság.
Pest, május 9. Ü z 1 e t i heti szemle 

A forgalom a búzát illetőleg már a mult héten 
lanyhának mutatkozott s az árak 10 krral 
apadtak; több külhoni piaczon jelentékeny 
csökkenés volt észlelhető, s az árak hirtelen 
20 krral szálltak alá; csak a bét második fe­
lében, miután franczia, porosz és több német 
piaczról a hangulat javulását jelezték, kő 
vetkezett be jelentékenyebb javulás, de csak 
a másodrendű és középfajokra nézve, melyek 
10—15 krral emelkedtek. Őrlött gabona nem 
tudott felvergődni, miután malmainknak ke­
vés forgalmuk volt lisztben. A hét második 
felében némely követelések igen magasra 
hágtak, mi által a forgalom semmi jelenté­
keny lendületet nem vehetett, s alig jött for­
galomba 10,000 mérő.

A rozs is jelentékenyen csökkent, mint­
egy 25—30 krral, de a bét második felében 
szintén javul 10 -15 krral és 78—80 font sú­
lyú mintegy 15,000 méronyi forgalom mellett 
3 frt 90—95 kron végződött.

Árpa a bét elején viszonylag a többi 
magnemekhez jól tartotta magát, csak 5 kr­
ral siilyedt, de a hét végén lanyhult s még 10 
krral csökkent. Forgalma 20—25,000 mé­
rőre ment.

A tengeri hasonlókép csökkent 10 krral, 
az egész héten lanyha üzlet miatt alig fordult 
meg 15000 mérő.

Zabból 50,000 mérő került forgalomba, 
de mérsékelt árakkal 1 frt 70—-75 kr.

Köles kevés szükséglet folytán 20 krral 
olcsóbban kelt.

Kiadó-tulajdonos és felelős szerkesztő:
O V Á N Y I J. M I HÁLY



TŐZSDE.
Pesti áru- és értéktőzsde

május 9 én.

Gabna-árak

Búza bánsági 

„ tiszai 

„ pesti

Kétszeres

fozs .... 
rpa serfózésre 
„ etetésre

Zab................
Kukorlcza bánsági

» uj
Bab uj ... 
Köles .... 
Repoze . . .

Suly-
fontokb

83-86
86-88
83-86
86—88
83-85
86—88

78-80
68-70
68-70
45-47

mérönklnt

5.70 6 90 
6.40-6.50 
5.70-5.90 
6.40-6.50 
570—5.90 
6.40-6.50

3.75- 3 85 
2.55 - 2.80 
2.30 2.50 
1.63 1.68

2.60 2.70
5------ 5.40
8.------3.20
6.87.1/, - 6
5.75- 6.87

Magyar értékpapírok árkelete.

Záloglevelek.
Nemz. bank kisors. ezüst

1) ji » é-
Magyar fdidhitelintézeti 
Ausztriai „

Adva Tartva

97.40
92.50
91.80

100.50.

97.60 
93 — 
92.— 

101.—

Pesti keresked. bank 
Budai keresk. és iparb 
Pesti iparbank . . 
Magyar hitelbank 
Pesti takarékpénztár 
Budai „
Pesti hengermalom . 
Pannónia gőzmalom .
I-só budapesti gőzmalom 
Budai gyár-telep . 
Concordia gőzmalom 
Budai királymalom 
Szegedi kivit, gőzmalom 
I. újpesti szesztinomitó 
Pestbudai butorkézmú . 
Magyar biztosító-társulat 
Pannónia viszonbizt -társ. 
Pesti biztosító-intézet 
Magyar északi vasút 
Pesti közúti vas[ álya 
Kereskedelmi épület .
Lánczhid ...................
Alagút............................
Magyar fóldh. záloglevél 
Pesti keresk. b. zálogl.

Adva Tartva

648— 
195— 
232— 
76.— 

1420— 
407— 

1270— 
1745— 
745 
382 
500— 
336— 
635— 
610— 
216. 
675. 
228— 
245— 
6S.y, 

582— 
890— 
887— 
76— 
90.yz 
96.1/.

653. 
197. 
235. 
79. 

1470. 
412. 

1280— 
1780— 
750 - 
884— 
510— 
340— 
645— 
615— 
220— 
680— 
230— 
255— 
64. >A 

535— 
400— 
390— 
78— 
92— 
97—

Béosi börze
május 8-án.

Államadósság.
5% osztr. értékű...................

n „ p adómentes
n nemzeti kölcsön ....
„ metalliques........................

I860-ki sorsjegy........................
Magyar földteherm. kötvény 
Bánáti „ „
Horvát „ „
Erdélyi „ „

Advi Tartva

53.10 
57.20 
62.80 
56— 
80 65 
73— 
71.75 
71.75 
68—

53.20
57.30
63—
56.10
80-80
73.60
72.50
72.50
68.75

Sorsjegyek.
1 Adva Tartva

Hitelintézeti . . . 100 frtos 130.50 131—
Dunagőzhajózási • n r 93— 93.50
Budai................... - 40 „ 26— 26.50
Eszterházy Lg. . « n 141 — 143.
Salm ..... . r 33.75 34.25
Pálffy................... 25.75 26 25
Clan- ..... 27.60 28.50
St. Genois . . . 23.75 24.75
Windischgrátz . - 20 „ 17.50 18.50
Waldstein . . . 21. 22—
Keglevich . . . . 10 „ 14— 14.40

Részvények.

Nemzeti bank........................
Hitelintézet .............................
Magyar hitelbank....................
Alsó-ausztr. esc. társult . .
Anglo-osztr. bank...................
Ausztriai földhitelintézet
Északi vasút .............................
Allamvasut..................................
Déli vasút..................................
Erzsébet vasút........................
Gál. Karoly Lajos vasút . . 
Lemberg csern. vasút . . .
Cseh nyug. vasút...................
Dél.-ész. ném. összeköt, vasút
Tiszai vasút.............................
Magyar északi vasút . . .
I-ső erdélyi vasút ...................
I-ső ausztriai Dunagózhajó-

zási társaság........................
Pesti lánczhid........................

691. 
182.40 
79— 

590— 
127— 
170- 
1820 
258.20 
169.90 
145.75 
201.80 
172.50 
147— 
142.35 
147-— 
60.— 

140.—

496—
380—

693.
180-60
79.50

592—
127.50 
174. 
1825 
258.80 
170.10
146— 
202.20 
172.95
147.50 
143—
147— 
62—

14’ -.2,5

497 - 
385—

Elsőbbségi kötvényt

186*2. Erzsébet vasút 
1867. államvasut 
Déli vasút . .
Északi vasút .
Cseh nyugott vasút 
Tiszai vasút .
Gál. Károly Lajos vasút 
Magyar északi vasút 
Lemberg-cseruov. vasút
Erdélyi vasút....................
Ausztr. Dunagőzhajóz. tá 
Festi lánczhid

Érték és pénz.
Frankfurti váltó . . . . 
Londoni váltó . . . .
Párizsi váltó...................
Cs. arany .......
N apoleond’or...................
Egyleti tallér...................
Batist...........................

83.
116.50

97.75
89.75 
84.50

93.75

76.25
81.2."
93-

97.40 
116.75' 
46.35 

5.57 
9.8y, 

1.71 
114.75

97';

9*.

mm

HIRDETÉSEK.

Az első cs. kir. szabad. dunagőzhajózási társaság.

Alulirt igazgatóság tisztelettel tudful adja, hogy

csütörtök, f. évi május hó 7-től kezdve

Pest, Soroksár, Ráczkeve, Dömsödi
helyigőzös délután 3L2 órakor

es a

Pest, Szent-Endre, Bogdány, Nagy-Marosi
helyigőzös inneni elindulása

délután 4 órakor fog történni.
Pest. 1868. május hó 4-én.

Az első cs. kir. szab. dunagőzhajózási társaság

forgalmi igazgatósága Magyarországon.

Kávéház megnyitás
Midőn az alázatosan alulirt azon számos látogatás- 

melyet 19 éven át

a „két pisztolyához
czimzett szálloda-vendéglőjében szerencsés volt élve:-, 

legforróbb köszönetét nyilvánítaná, egyszersmind van g; 

reneséje tisztelettel jelenteni, hogy

déli

szombaton, május 9-én
órakor a legnagyobb kényelemmel ellátott-

csinosán

megújított kávéházát
a szénatéren az üllői út szegletén megnyitja, és biztosit) 

a t. ez. közönséget, hogy ez uj működési körében is mi: 

dent el fog követni, hogy tisztelt vendégei megelégedést 

mindenkor kiérdemelje

Tiszteletté

Haslinger anna.
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KOtentó

Gyorssajtóuyouiága az Első magyar egyesületi könyvnyomdának (Bücbler, Harsány!, Nagy) 3 korona-uteza 18. szám alatt.

Becs,
(V.) A t. olvasj 

tudósítói tisztemül 
tem tárgyilagos áj 
ni, hogy a kedély 
ne vegyítsem az
sébe.

Soraim ezálta| 
igazság tekinteté 
rülhették ki az 
mát — voltak, kil 

Midőn áz egy] 
kölcsönös hatása 
múlt öszszel surf! 
trón és osztrák 
kath. referensi tis|
sagos fényezés. $
föltétien árnyalás 
oldandónak — igj
és hazug-

Félrevezetted 
helyett, hogy a tj 
a társadalmi, poll 
jókra vezettem vj 
nép lelkiismereté 
magát sértem válj 
az egyház irányi 

történni fog, ah 
tairismus, sat. féli 
val akarom megij 

Mert azon elj| 
az osztrák kath. 
ve sújtó eseménvl 
nem kevesebb, ml 
az osztrák papsáj 
szellemének. Ha 
selöi többség ati 
nemzet magai s \1 
megmérgezve, alJ 
papság, mely hiv| 
nyíre növekedni 

így fogtam éj 
fogom fel most ig 
tattam az egyháí 
tálán rágalmait. I 
helyett, hogy a hl 
tolták volna, meg| 
á lelkiismeretet 
és rosszalom az 
ságosan hizelgö 
eljárását, mely a| 
solni nem képes.

Találkozott a 
irányban haladó | 
esi tudósitásaima 
minap.

Ha magam 
föntebb leirt iráii 
tés bánatától ép 
ignorálnám a fe| 

Azonban r 
az osztrák papé 
igazságos ésj 
lenni.

A „Historisl 
múlt évi egyik fi 
clerus helyzetérJ 
meg. Őszinte és 1 
tholikus elméhea 
abban a birodai 
gálioz.

Szives engedj 
részekből adok 

író, miután 
thántuli püspök| 
vakon bízik a cd 
a concordatumotl 
8 miután rövidéi! 
tholikus lapok sj 
a »Vaterland“-rf 
zottan az aristl 
ezen körülményi 
érdekébeni mükj 
képen nem is tu| 
Párt benső i 
kus-e, vagy ped| 
8zovetkezik a i 
Papságról követi 
találó rajzát :

»A liberalise!
Ausztriában i8|
gukat, ök tevék! 
ben- És mit tesz


